

## ¿La estafa del Banco de España camino de aclararse?

Madrid.—Ha sido nombrado juez especial para el proceso que se sigue por la estafa de un millón doscientas mil pesetas al Banco de España don Humberto Llorente.

Parece que esta causa ha entrado en una fase de gran interés, como consecuencia de la detención efectuada en Barcelona de José Gallardo Escudro.

Este individuo es un hábil falsificador que recientemente comedió una estafa análoga a la que se ha llevado a efecto.

Vivía en Barcelona con una mujer; y se sabe que vino a Madrid en compañía de ella hospedándose en un hotel de la Gran Vía y dándose vida de gran señor.

Se sabe también que recibió varias veces la visita de otro individuo que pudiera ser muy bien el fraizo de Quiros de quien se habla.

Se supone que el autor material de la estafa, fué José Gallardo y se supone que le ayudase como cómplice para cobrar los cheques el otro individuo.

## El señor Del Río, a Melilla

Madrid.—Esta noche saldrá para Málaga el ministro de Agricultura, que marcha a Melilla para asistir a la feria hispanomarroquí.

Le acompañan el subsecretario del Departamento, el director de Comercio y el diputado por Melilla señor Echeguren.

## UN AVISO ORDENANDO LA VUELTA AL TRABAJO

Madrid.—A última hora de ayer tarde fué puesto en una pizarra colocada en la Casa del Pueblo un aviso en el que se ordenaba a los conductores de automóviles taxímetros que se reintegraran al trabajo a las seis de la mañana.

## El Consejo de ministros

# Una nota del ministro de Hacienda relativa al régimen tributario rústico y su fiscalización

## Para mitigar la crisis del Ferrol

EL CONSEJO DE MINISTROS

UNA NOTA DE HACIENDA

Madrid.—A las diez de la mañana comenzó el Consejo en el despacho de la Presidencia. Terminó a las doce y media.

A la salida los ministros no hicieron ninguna manifestación política. Samper manifestó que esta tarde dará una nota a los periodistas.

La Nota Oficiosa facilitada a la Prensa dice entre otras cosas: Samper dió cuenta a sus compañeros e informó de las conversaciones llevadas a cabo por el Comisario General de Marruecos señor Rico Ayello durante su estancia en la capital de la República.

Sallazar Alonso dió cuenta a sus compañeros del estado del orden público en España, diciendo ser este normal y notificando el fracaso de los manejos perturbadores de algunas gentes que han sido yugulados antes de estallar.

El Consejo trató de índole económica cuyas directrices se tratarán detenidamente y se estudiarán en la próxima reunión ministerial.

También se estudiaron en la reunión de hoy los presupuestos, desechándose después asuntos de trámite, incluso dos decretos de construcción de edificios escolares sobre una planta de base unitaria en Zamora y Villanueva del Arzobispo (Jaén).

## LA ESTANCIA DE CAMORERA EN MADRID

Madrid.—El sub-secretario de la Presidencia recibió esta mañana al Consejero de Economía de la Generalidad señor Camorera. Hablando con él de la coordinación de servicios del patronato de turismo de la Generalidad y poder de una vez unificar los servicios y evitar dificultades que ocasiona la duplicidad de gastos que en la actualidad existe.

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Marrao facilitó a los periodistas una larga nota relativa a la forma del régimen tributario rústico y su fiscalización. En ella habla del régimen en Cataluña, y dice en la nota que la mitad del Norte de España tributa por repartos y amillamientos y la otra mitad tributa por la forma catastral pero esta última es de difícil ejecución pues el catastro es una cosa de lujo y sólo a los grandes propietarios y en territorio de gran riqueza puede ser benéfico. Por eso ninguna nación tiene puesto un presupuesto nacional dedicado al catastro.

Con el registro fiscal se evitarán estos inconvenientes.

Dentro de pocos días pueda ser que dé el proyecto ordenador de este asunto.

## LOS COMENTARIOS AL PLAN DEL BACHILLERATO

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública señor Villalobos manifestó a los periodistas que sigue leyendo atentamente las críticas que los periódicos vienen haciendo respecto al plan de reformas llevadas a cabo por él en el bachillerato.

Muchas—añadió el señor Villalobos—las recogeré y estudiaré detenidamente. Dijo que cada uno de los cuestionarios será redactado por personas técnicas y avalados por la censura del Consejo Nacional de Cultura.

Los alumnos del Bachillerato tendrán una asignatura de la Historia del Arte.

Cree el ministro que la publicación de los cuestionarios que se hará dentro de breve espacio de tiempo tendrá favorable acogida.

Son muchas—añadió—las felicitaciones que voy recibiendo por la publicación del nuevo plan de reformas del bachillerato. Por ahora no quiero modificar éste. Refiriéndose a los asuntos del magisterio dijo que los cursillistas del año 33 tendrán escuela dentro de muy poco tiempo.

Está ultimado el estudio para la publicación de un nuevo estatuto sobre el magisterio, y en lo que atañe a la provisión de escuelas interiores tendrán preferencia los maestros por razón de su edad.

PARA MITIGAR LA CRISIS DEL FERROL

Madrid.—El ministro de Marina señor Rocha dió a los informadores que estaba terminando la impresión de un expediente relativo a la construcción de unos buques minadores para la factoría y arsenal del Ferrol con lo cual podrá mitigarse un tanto la crisis porque atraviesa aquella ciudad costera.

DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.—El ministro de Obras Públicas ha dicho a los periodistas que ha llegado a Santander el Director General de Puertos que, había ido a aquella localidad para ver si arreglaba el viejo pleito de los tinglados de Maliaño.

Las noticias que recibo por parte del Director General de Puertos es la que se ha llegado a un acuerdo derribándose los arcaicos tinglados del referido muelle de Maliaño.

También comunicó a los informadores que había recibido la visita de una Comisión de capataces de carreteras para hacerles entrega de las conclusiones adoptadas en la última Asamblea que acaban de celebrar estos días en Madrid.

Las peticiones de estos señores—añadió el ministro—son muy modestas y coinciden fundamentalmente en un proyecto que prepara este ministerio relativo a este asunto.

El ministro se propone marchar mañana a Reus al objeto de inaugurar en aquella ciudad el canal de Yuranna; de allí marchará a Flix a inaugurar también un puente sobre el río Ebro. De este puerto regresará a Tarragona de donde se dirigirá a Masnou en donde descansará hasta mediados de la semana entrante.

# ESCUELA UNICA

Un poco de historia. La idea de la escuela única nació en Francia hacia el año 1793.

Hablando históricamente, parece ser que quien tuvo la primera idea de este género de enseñanza fué el sobrino de Constantino, Juliano el Apóstata. En un edicto de enseñanza dado por él, anticipándose al laicismo moderno quiso fundar una especie de institución libre de enseñanza. Prohibía a los católicos la enseñanza y hasta el estudio de las humanidades, y quería hacer una enseñanza oficial obligatoria y pagana, contraria completamente a las creencias religiosas y católicas.

En Francia la nueva escuela, tuvo en su comienzo y tiene en la actualidad fervientes defensores y encarnizados enemigos. Entre estos últimos el que más destaca por su celo en atacar este nuevo género de enseñanza, fué el señor Guirand, católico de acción y dotado de una clara y cristiana inteligencia, que en cuanto vió el peligro que corrían su patria y la enseñanza católica no dudó un momento y se lanzó a la lucha con un solo ideal: el de defender a las escuelas cristianas.

Con este solo pensamiento sacaron multitud de folletos, libros y hojas de propaganda que causan un asombroso resultado, pues muy pronto, sacerdotes, religiosos, y padres de familia comprenden la grave situación y arden en deseos de pisotear por tierra, lo que traería la ruina y el desenlace fatal de sus dulces y pacíficos hogares. Al instaurarse en Francia la enseñanza laica dió un prelado: «Perezcan nuestras Catedrales pero salvemos nuestra juventud». Así no es de extrañar que todos los esfuerzos se dediquen por completo a la lucha contra la escuela única.

Llega a alarmar tanto al Gobierno la reacción de los católicos que el señor Herriot presidente entonces del consejo acusa desde el parlamento al señor Guirand, de fanatizar al pueblo. Herriot entre otras cosas dijo: «La escuela única es compatible con la libertad de enseñanza». Habiendo sabido esto el señor Guirand, no pensó sino que era una artimaña para adormecer a los católicos.

Entre los amigos de la escuela única figuran entre los primeros lugares los masones; entre la masonería y la mala prensa existe una alianza tácita o manifiesta. Cuenta con prensa propia en casi todos los países, no solo por medio de periódicos oficiales, sino también por periódicos ocultamente masonicos y que reciben de la masonería orientaciones y aun mandatos, y por medio de los periódicos es por donde iniciaron y continuaron la campaña a favor de la escuela única. Muchos desconocemos a punto fijo las obras de la masonería, porque no se presenta tal cual es, y el secreto de su éxito consiste en el misterio y en los disfraces de bondad humanista con que se nos presenta. Habiendo visto los masones franceses, la enérgica reacción de sus enemigos deciden mantenerse a fondo contra ellos principalmente en lo que atañe a la escuela única y para lograr esto, celebran una encuesta entre todas las logias, que dió el

resultado siguiente: 118 logias a favor y 39 en contra. Entre los miembros de las logias que se pronunciaron a favor figuraba el Gran Oriente francés.

Más historia. España quiere imitar a Francia y de este modo imponer en nuestra patria la escuela única.

Amigo lector: Examina con detenimiento el problema de la escuela única, y hazta las siguientes reflexiones: al que la escuela única viola el derecho de los padres. Cosa que es indudable, ya que la naturaleza exige la educación de una prole que nace abandonada y sin fuerzas para defenderse por sí misma contra los incontables enemigos que amenazan su existencia. La exige primeramente de los padres, y para que estos cumplieran con su deber fueron dotados de la aptitud conveniente y de un instinto y fuerza que suave y amorosamente les mueve a cumplirlo.

Más como la instrucción forma parte de la educación los padres han de determinar la forma y extensión con que debe darse.

Limitar o sustituir este poder de los padres es una verdadera

usurpación; ahora bien, la escuela única los sustituye... la conclusión se deja adivinar.

2.ª Que el maestro neutro es cosa absurda. Pues como dice Vázquez Mella: Si hay algo absurdo; algo que sea antítesis de la libertad humana, es el maestro neutro. ¿Qué haría ese maestro en presencia de su discípulo que cuando llegue en la Historia Universal al magno acto de la Redención le preguntase: «¿Qué opinión de Jesucristo y de su Iglesia? ¡Ah—respondería el maestro neutro—lo que yo pienso no puede decirse; sería atacar a la libertad de conciencia!». Y el maestro tendría que profesar la hipocresía ante el alumno; pero eso no se realizaría jamás; sería necesario amputarse la conciencia y si el maestro no fuera hipócrita aparentaría permanecer neutral, pero concluiría por inculcar el virus racionalista en el alma de sus discípulos.

Conclusión: «La escuela única que quita la libertad a quien con mucha razón la tiene y pierde a quien va por buen camino no puede ser útil a ningún pueblo.»

L. R. M.

La ley de cultivos no se reformará

Un robo de 18.000 pesetas

## La maniobra izquierdista

EL GOBERNADOR DE VIZCAYA SIGUE IMPONIENDO MULTAS

Bilbao.—El jefe de la Benemérita de Bermeo ha visitado al gobernador comunicándole que al paso de los parlamentarios catalanes y nacionalistas por aquella villa, el alcalde y los concejales dieron gritos de «Gora Euzkadi Azkatuta».

El gobernador ha impuesto una multa de 5.000 pesetas al alcalde, multando también a los concejales con fuertes sanciones.

También ha visitado al gobernador, el capitán de la Benemérita de Guernica, quien dió al señor Velarde que tanto las clases como individuos a sus órdenes, habían observado una conducta irreprochable en los incidentes ocurridos con motivo de la visita de los parlamentarios.

Afirman que están dispuestos a declarar la certeza de que se diesen de «Gora Euzkadi Azkatuta» y «Muera España».

GRAVE ACCIDENTE DE TRABAJO

Sevilla.—En las obras que se están realizando en el ferrocarril de Sevilla a Huelva, se ha producido una lamentable desgracia.

Cuando estaban trabajando bastantes obreros y esperaban otros el turno para entrar al trabajo, se produjo una fuerte explosión por haber estallado una campana.

El capaz José Montenegro quedó completamente mutilado por efecto de la explosión y tuvo que ser sacado del río donde cayó por un buzo mediante el empleo de gárfios.

La mayor parte de los obreros que esperaban entrar al trabajo, han resultado gravemente heridos.

LA LEY DE CULTIVOS NO SE REFORMARA

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, ha declarado que no se modificará en nada el sentido izquierdista de la ley de Cultivos de Cataluña.

LA MANIOBRA IZQUIERDISTA

Santiago.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, la minoría izquierdista presentó una moción, proponiendo que la Corporación se hiciera solidaria de los Ayuntamientos vascos declarados en rebeldía.

El alcalde logró imponer su criterio de que no procedía tratarse de dicha cuestión.

UN ROBO DE DIECIOCHO MIL PESETAS

Jaén.—Se ha cometido un robo de 18.000 pesetas en unas oficinas. Ha sido detenido un alguacil municipal, porque el suceso aparece con caracteres muy extraños.

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Sevilla.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Larrocha. Los concejales destituidos han sido sustituidos por siete radicales y cuatro de Acción Popular.

Lo del Ayuntamiento

EL GOBERNADOR SE ABSTIENE DE HACER NINGUNA MANIFESTACION

El gobernador fué interrogado esta mediodía por los periodistas respecto a los rumores que circulaban por la ciudad con referencia al Ayuntamiento. El señor Bermúdez de Castro se negó a hacer ninguna declaración a este respecto y quitó toda importancia a lo que se viene hablando.

Dijo que nada ocurría.

LO QUE DICE EL ALCALDE

El alcalde, a su vez, al ser recibido por los informadores y después de decirles que había visitado a los Cuerpos de la Guardia Municipal nocturna y diurna y que había continuado las visitas protocolarias a las autoridades, añadió que se encuentra abrumado de trabajo, pues tiene que estudiar numerosos asuntos administrativos, además de los informes que han de discutirse en la sesión de hoy.

Añadió luego, refiriéndose a las alusiones que se han hecho estos días a algunos de los concejales nombrados, con referencia a si colaboraron con la Dictadura o son de filiación monárquica, que a su juicio deben estar representadas en el Ayuntamiento las más diversas fuerzas políticas, pues así puede realizarse mejor una labor fiscalizadora que no tendría tanta efectividad si todos los concejales perteneciesen a una sola tendencia.

—Por lo que a mí respecta—terminó diciendo el señor Ginés—, quiero que hagan ustedes constar que existe entre el Gobierno de la República y yo, una perfecta comprensión y que estoy dispuesto a sacrificarme en pro de la República hasta donde sea menester.

## ACADEMIA BAJO

Becerro Bengoa, número 6. (En frente del Instituto)

BACHILLERATO

MAGISTERIO

COMERCIO

CLASES ESPECIALES

PARA AMBOS SEXOS

Director: DON NEMESIO SAEZ

Profesorado:

Don Nemesio Sáenz, Ex Profesor del Seminario.

Julian Echenique, Ingeniero de Montes.

Ignacio Bajo, Ex Prof. de la Escuela de Artes y Oficios.

Julian Bajo, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios.

Clases suplementarias por Profesoras tituladas

Apertura Curs o-1.º Octubre

Para informes, condiciones y matrícula, San Antonio 26 ent.º

Días laborables de 4 a 6.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA CALZADA ARBAIZAR

(VIUDA DE DON JULIÁN GARCÍA Y SOBRÓN)

Ha fallecido hoy a las diez y media de la mañana, a los 88 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Su Director espiritual, don Faustino Mendieta; sus afligidos hijos, doña Cándida, don Francisco y doña Isabel; hijos políticos, don Juan Mardones, doña María Martínez y don Benito Calzada, (del Comercio de esta plaza); nietos; biznietos; hermanas, doña Lorenza y doña Romualda; sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida le ruegan la encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que, por su descanso eterno se celebrarán mañana, viernes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 6 de septiembre de 1934. Casa mortuoria: ORTÍZ DE ZARATE, 14-1.º El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (No se reparten esquelas)

El Reverendísimo Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias de costumbre.

URQUIOLA OCVS

Muebles regalos de nueve y media a una y de tres y media a seis y media en su Exposición FLORIDA, 62

URQUIOLA OCVS

OCULISTA Calle DATO, 8, 1.º derecha

# Notas deportivas

## PELOTA VASCA

AYER, EN BILBTO

Resultador de ayer en el Euskaldu na: Pala: Villaro y Arrigorriaga, 50; Gallarta IV y Aguirre, 41. Remonte: Escudero y Amenabar, 50; Bizka y Echave VI, 42.

AYER, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Resultados de los partidos jugados ayer: A remonte: Mina y Salaverria I, 50; J. Izaguirre y Gurrucaga, 38. A cesta punta: Gabriel e Ibarlucea, 45; Ulacia II y Mágurgui, 35.

## FUTBOL

RAFA, DEL BARCELONA, AL LEVANTE

Barcelona.—El back exbarcelonista Rafa está en negociaciones con el Levante.

Como se sabe, el pasado domingo resultó lesionado de alguna importancia el levantino Conde, y por lo tanto han entrado en un período de mayor actividad las relaciones entre el jugador catalán y el Club valenciano.

Se cree que Rafa, en efecto, pasará a defender los colores del Levante.

CAJIGAS, DEL RACING DEL FERROL, AL CASTELLON

Barcelona.—Se ha recibido un telegrama del Ferrol anunciando que ha salido con dirección a Castellón el que fué extremo derecha del Racing ferrolano, Cajigas, el cual ingresará, a las órdenes del entrenador catalán señor Castro, en el Club castellanense.

## CICLISMO

LA PEQUEÑA VUELTA A SUIZA

Zurich.—En la pista del velódromo local se disputó la pequeña Vuelta a Suiza, prueba individual, con la siguiente clasificación:

1. Piemontesi, 36 puntos.
2. Level, 30 idem.
3. Prior, 29 idem.
4. Gilgen, 28 idem.
5. Max Bulla, 26 idem.
6. Blattmann, 20 idem.

M. CAÑARDO PARTICIPARÁ EN EL CAMPEONATO CATALAN DE CARRETERA

Barcelona.—El día 11 del actual, y sobre un recorrido de 226 kilómetros, se disputará el campeonato ciclista de Cataluña en carretera.

En dicha prueba correrá Mariano Cañardo, que ha enviado su inscripción desde Bélgica, donde se halla cumpliendo unos contratos que tenía firmados para correr en pista.

Naturalmente ha causado muy buena impresión en la afición el hecho de que Cañardo se interesa por correr el campeonato catalán en carretera.

CINCUENTA ASES EN EL CRITERIUM DE LILLE

Lille.—A pesar de la competencia del Criterium de los Ases, el Criterium de Lille ha reunido cincuenta ases del ciclismo.

Se correrá el sábado, dándose sesenta vueltas al hipódromo Croise y Laroche, 100 kilómetros en total.

Entre los contratos están: Cañardo, Trüba, Egli, Speicher, Kaers, Magne, Louviot, Vietto, Le Greves, Lapéche, Archambaud, Haemerlinck, Vervaecke, Reby, Demysere, Geyer, Busc, Stöpel, Max Bulla y Mariano.

LOS PROPOSITOS DE DESGRANJE PARA LA PROXIMA VUELTA

París.—Desgrange, continuando su propósito de armonizar para la Vuelta a Francia lo que se llama espíritu de equipo, sin que exista el peligro, como este año Vietto, de que algún corredor sacrifique sus posibilidades, prohibirá que hasta Pau ayuden al líder que nes estén colocados en el segundo y tercer lugar de la clasificación general. A partir de Pau, en las últimas etapas, el espíritu de equipo no tendrá limitaciones de ningún género.

CAÑARDO ACTUA EN EL EXTRANJERO

Braschaet (Bélgica).—Más de cien mil personas, distribuidas en un circuito de nueve kilómetros, han presencia de unas pruebas ciclistas en las que han participado muchos ases europeos.

Haemerlinck ganó una prueba individual de 101 kilómetros, a 37,015 de media.

En una prueba de persecución, a tres vueltas al circuito—27 kilómetros—

por equipos de doce corredores, venció el equipo de Amberes, en el que estaba Kares, el campeón mundial, en 40-6 2-5.

En quinto lugar, con 42-1 1-5, se clasificó un llamado equipo latino, en el que estaba Cañardo con los franceses Magne y Speicher.

## ATLETISMO

LOS CAMPEONATOS EUROPEOS EMPEZARAN A DISPURTARSE MAÑANA

Turin.—Mañana empezarán a disputarse los campeonatos europeos de atletismo. Están ya en la ciudad casi todos los atletas inscriptos.

Los entrenamientos han animado las

Capotazos a granel

AÑO MOVIDO

Los que escriban de historia tan rina contemporánea habrán de encontrar abundancia de ricos materiales en el transcurso del año actual.

El pleito de los ganaderos con determinado empresario, que, en fuerza de guerra que Barcelo por la mar; la falta y casi ausencia, por el motivo anterior, de corridas de toros en la capital de España; la vuelta de las llamadas «señoritas toreras»; la reaparición de diestros de relieve que vivían alejados de los ruedos; las transformaciones y cambios experimentados por algunas plazas, la nueva tra entre otras, que, al cumplir los cincuenta y cuatro años de servicio, ha abierto sus puertas menos veces que cuando era recién nacida y carecía de nombre y prestigio; la abundancia de alternativas; el auge de la

## ¡ATENCIÓN!

AQUI, E. A. J. 62, aparatos de galena calibrados exclusivamente para la Emisora Vitoriana, en «Radio Helmy». Verástegui 10-1.º.

fiesta nacional aun en lucha con la crisis porque atraviesa el vivir económico; las cogidas, todas lamentables, algunas trágicas, de profesionales y espontáneos, que han dado a las estadísticas mortuorias una lista que acaso no baje de la docena... y tantas otras cosas más, no pocas con visos de acontecimiento, que van sucediéndose en este período de tiempo y que han de verse aumentadas, por un estilo o por otro, en el mes y medio que aun falta para que la temporada de España termine.

Y siempre, y como destacando de tantos cambios y notas sonadas, el aumento de afición, que como consecuencia lleva el de pajas, el de toreros, el de ganaderos y el de caudales que se ponen en movimiento y corren como ríos de oro.

## CARTELES MURALES

En los arcos de la Casa Consistorial han sido fijados dos: uno de Valladolid relativo a sus cercanas fiestas, pero sin detalles; y otro anunciando para el domingo 9 la tradicional corrida de beneficencia de San Sebastián, con reses palamanquinas para Barrera, «Armillita» y «El Estudiante».

## EL NIÑO DE OLARIZU

RADIOS (5 lámparas) desde 175 Ptas. en «Radio HELMY». Verástegui, 10-1.º. Local de Radio Vitoria. Teléfono 1086

**ANTRACITAS DE SAN LUIS**  
LAS MEJORES DE ESPAÑA  
EXCLUSIVA DE VENTAS  
**CARBONES VALLEJO**

SE DESEA dinero con garantía de tierras y casa, situado cercanías de Vitoria.—Informes, J. Burch, Francia, núm. 39.

José M.ª Aldamiz-Echevarría  
Niños  
Partos - Matriz  
De 11 a 1 y 1/2 de la mañana  
y de 3 a 6 de la tarde.  
Pozas, 25, entresuelo, Izqda.

pistas locales, sobre todo las del estadio Mussolini.

Se espera que la lucha entre alemanes y finlandeses por el primer puesto sea terrible, y se considera que suecos e italianos sumarán bastantes puntos, dada la forma en que se hallan sus atletas.

## TENNIS

RESULTADOS DE LOS CAMPEONATOS INTERNACIONALES JUGADOS EN DONOSTIA

San Sebastián.—Con gran animación se han jugado en las pistas de Ondarreta los campeonatos internacionales de tennis.

Todos los encuentros han revestido gran interés, resultando vencedores: Señoritas Irazusta, Curbert, Churruca, Aréizaga, López Dóriga y Sainza tegui.

Señores Villota, Sherrart, Lozano, Tejada, Alvarez, Samazeuilh, Asuero y Padilla.

En dobles han vencido por la mañana Louzaiz y Elósegui.

## TIRO

LAS TIRADAS EXTRAORDINARIAS DONOSTIARRAS

San Sebastián.—Ayer se celebró en Gulamendi una tirada extraordinaria.

La clasificación fué:  
1. Vizconde del Cerro, 17 blancos sin cero.  
2. Victor Sarasqueta, 16 de 17.  
3. Agustín Labarga y conde de Torrubia, 15 de 16.

## Artículos de 0'95

# El Dinero del Culto y Clero

Tengo idea, más o menos confusa, de haber tratado anteriormente de tema tan simpático e interesante como el que hoy me sirve de epígrafe y de asunto para escribir este artículo, pero, aunque así fuese, no estará de más la repetición, que me la inspira el hecho siguiente:

La parroquia de San Vicente Mártir (ignoro si las otras tres de la ciudad hacen lo mismo) está distribuyendo circulars entre sus feligreses invitándoles a que se suscriban y presten su cooperación al «Dinero de Culto y Clero».

Además de acompañar a su petición la Junta encargada de una hoja que contiene datos muy significativos sobre la situación creada a la «Obra del Culto y Clero» con motivo de la ley concediendo pensión a los sacerdotes, se alegan razonamientos tan laudables y oportunos como éste:

«La cuota de suscripción se ha de pagar, precisamente, en la parroquia a que se pertenece; porque si bien es cierto que todas las cantidades recaudadas en la diócesis ingresan en la «Caja Diocesana de Culto y Clero», no es menos cierto que cada parroquia tiene señalada una cantidad anual a recaudar, y, si no la cubre, al señor Párroco y Coadjuvantes se les descuenta un veinte por ciento de su nómina, y a la iglesia parroquial solamente se le concede

la dotación anual indispensable para los gastos más precisos, y nada para reparación y ornato del templo, catequesis, oratorio festivo, etc., etc.»

Se recuerda, también, que todos los que nos gloriamos con el honoroso título de católicos, estamos obligados a atender a las necesidades del Culto y de sus Ministros, según órdenes de la Iglesia y del Prelado; y se hace la advertencia de que no importa que la cuota de suscripción sea pequeña, porque todas representan un alto amor a Nuestra Madre y a los que nos dirigen en lo espiritual.

Así, pues, y sin más requerimiento, si la circular es cosa de las cuatro parroquias vitorianas; en fin de cuentas, de las que la hayan pasado a sus feligreses, conviene que éstos engrosen las ya muy compactas listas de donantes, para que, entre todos, suplamos las grandes sumas rebajadas en los presupuestos generales de la nación en asunto que nunca había llegado al punto en que lo han colocado los extremismos y el faratismo actuales, a los cuales es deber y es honor enfrentarse contribuyendo a que el Culto y el Clero sigan brillando con el honesto decoro de que siempre disfrutaron en la católica nación española.

UN POBRE DIABLO

## A los Guardias municipales Vedado de caza

El Comité Organizador de la Asamblea Nacional de Guardias Municipales que debía celebrarse en esta Capital los días del 17 al 21 del actual, pone en conocimiento de todos los compañeros adheridos y de los que piensen hacerlo, que por la Dirección General de Seguridad ha sido denegada la autorización para la celebración de la misma con motivo del estado de prevención en que nos hallamos y las instrucciones recibidas del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación para esta clase de reuniones, lo que lamentamos muy de veras.

El Comité.

## Escuela Militar del Tiro Nacional de España

A partir de esta fecha queda abierta la matrícula para los reclutas del reemplazo del 1934, tanto cuotas como de haber, para su reducción del tiempo en filas.

Informes: Arturo G. Solís, en Cuartel de Santa Teresa de once a una.

Director, en Postas 33-3.º, derecha. Teléfono 1393.

## Canas Calvos

Desaparecen inmediatamente sin el empleo de pinturas ni tintes más o menos peligrosos. Algo nuevo y sensacional: rejuvenece el cabello, evitando su caída. Gratis la fórmula secreta para su preparación. APARTADO 10009 MADRID



# Documentos del Prelado

## SOBRE EL FOMENTO DE VOCACIONES ECLESIASTICAS

No son menester palabras de mucho encarecimiento para llevar a vuestro ánimo, Venerables Hermanos y Amadísimos Hijos, la convicción de que so's parte importantísima, más de lo que tal vez os lo figuráis, en la magna obra de procurar sacerdotes a la Santa Iglesia de Jesucristo nuestro Divino Salvador.

Vosotros no podréis—al menos la mayoría de aquellos para los que escribimos estas líneas—ayudar directamente a la formación espiritual, intelectual y moral de nuestros muy queridos seminaristas; directamente decimos, porque de un modo indirecto ¿qué duda cabe que cooperaréis eficazmente a ella, cuando con

vuestras limosnas, fruto de caridad inagotable de vuestros cristianos corazones, les facilitaréis los medios, económicos precisos para ingresar en Nuestro Seminario Diocesano y cursar sus estudios hasta alcanzar la ansiada meta del sacerdocio, en el cual muchos hijos de familias pobres, llamados por Dios subieron y que sin vosotros nunca hubiera sido realidad para ellos?

Ahora más que nunca es de esperar vuestro apoyo decidido, generoso, constante, incondicional, por lo mismo que los Seminarios privados de la ayuda oficial han de sostenerse con sus propios recursos, que, al fin y al cabo no son otros que los que les proporciona la caridad de los fieles.

Vosotros, a quienes el cielo negó hijos terrenes y concedió bienes de fortuna y, lo que es más apreciable espíritu de honda piedad, no olvidéis que podéis adoptar otros hijos, que sean para vosotros consuelo en los años de su carrera e intercesión poderosa ante Dios en todo tiempo que dure su ministerio sacerdotal por el mundo. Cuando eleven el santo cáliz donde se derrama la Sangre preciosa de Cristo, con el levantan al Eterno Padre vuestras peticiones y vuestros deseos, y allí en la gloria seréis acreedores a la gratitud infinita del Señor a quien disteis un ministro dispensador de sus gracias en la tierra.

Los que tanto no podáis, no por eso neguéis vuestro dinero a la colecta que todos los años por esta misma época, eficazmente apoyada por Nos, suele organizar la apostólica y divina Obra del Fomento de Vocaciones Eclesiásticas; mirad que, sumada a la limosna de otros fieles vuestra limosna, alcanzará cifras que basten a sufragar los gastos de una porción de alumnos pobres, tal vez convalecientes y pasados vuestros, que en más de una ocasión os han edificado al verlos en la parroquia servir al sacerdote tan recogidos y compuestos.

Y en cuanto a vosotros, Venerables Hermanos, no dejéis de exhortar a vuestros feligreses a que cooperen en esta santa empresa de procurar sacerdotes a la Iglesia de Dios, especialmente el domingo 9 de septiembre, en el cual les daremos cuenta y explicación de esta Circular, aun-

## Vea, admire y compare los APARATOS DE RADIO

que vende «Radio HELMY». Verástegui 10-1.º. Local de Radio Vitoria. Teléfono 1086.

ciéndoles que el domingo siguiente, día 16, se recitarán las pices ordenadas por el Romano Pontífice para el fomento de vocaciones eclesiásticas y se harán las colectas destinadas a dicho fin, con prohibición de cualquier otra clase de postulaciones en el mencionado día.

Las referidas pices consistirán en la exposición de Su Divina Majestad (fuera de la Misa), Estación a Jesús Sacramentado, Letanías del Sagrado Corazón y oración especial por la que están concedidos siete años y siete cuarentenas de indulgencia.

Además, los fieles que oren delante del Santísimo Sacramento en cualquier iglesia u oratorio público, por

## RADIOS

todas ondas, marcas y precios. «Radio HELMY». Verástegui 10-1.º. Local de Radio Vitoria. Teléfono 1086

espacio de una hora, para impetrar del Señor vocaciones sacerdotales podrán en todo tiempo del año ganar una indulgencia plenaria con las condiciones acostumbradas de confesión y comunión.

Las cantidades recaudadas en las colectas se remitirán a los Directores Provinciales del Fomento de Vocaciones, o a Nuestra Secretaría de Cámara para el día 1.º de octubre próximo.

Vitoria 16 de agosto de 1934.

† MATEO, Obispo de Vitoria.

## A San Sebastián...

por joyerías y relojes de las marcas suizas. Surtido moderno completo. Calidad, precios, elegancia y garantías.

Relojería Internacional

Garibay, 24 (frente a Correos)

# FUMADOR!

Ya están en venta en los estancos, y demás establecimientos de ramo:

El insuperable papel de fumar RIZLA (0,15 librito).

La maravillosa máquina para hacer cigarrillos RIZLA (150 pesetas)

y los famosos FILTROS RIZLA contra la nicotina, a (0,60 la caja)

# Crónica religiosa Movimiento tradicionalista

## Santorial para mañana

Día 7. Primer Viernes.—Santos Juan, Eusebio, Sozonte, Anastasio, Nemorio, diácono; Regina, virgen; Evorcio, Augustal, Pánfilo, obispos; Clodoaldo, pb., confesor; Bb. Esteban Pongraez, Melchor Grodeez, S. J., Marcos Crisino, mártires.



La Gran Promesa de Jesucristo Nuestro Señor a Santa Margarita María: «Yo te prometo en la excesiva misericordia de mi Corazón, que mi amor omnipotente concederá a todos aquellos que cumplieren nueve primeros viernes de mes seguidos la gracia de la penitencia final, que no morirán en mi desgracia ni sin recibir los Sacramentos sirviéndoles mi Corazón de asilo seguro en aquella última hora».

## En las Brigidas

En la Misa de ocho de mañana, primer viernes de mes, se exponerá Su Divina Majestad, haciéndose el Ejercicio propio de este día.

## Parroquia de Santa María

El Apostolado de la Oración, establecido en esta iglesia, tendrá mañana, primer viernes de mes, sus cultos dedicados al Sacratísimo Corazón de Jesús.

A las siete, Misa de Comunión general, rezándose el Ejercicio de este día.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición, estación, rosario, lectura y ofrecimiento, plática, bendición y reserva.

## Parroquia de San Miguel

El Apostolado de la Oración, canónicamente establecido en esta iglesia parroquial, tendrá mañana viernes sus cultos en honor del Sagrado Corazón. A las seis y media y ocho habrá Misas de Comunión general con acompañamiento de órgano y piadosos cánticos populares.

La función de la tarde comenzará a las siete y ocupará la Sagrada Cátedra el Presbítero don Pablo Presa.

## Parroquia de San Pedro

Solemne Novena de Viernes al Amor Misericordioso de Jesús.—Continuará mañana el ejercicio correspondiente al octavo viernes, que se reza a las siete de la tarde, en la siguiente forma:

Exposición de Su Divina Majestad; Santo Rosario; ejercicio propio del día con acto de desagravio, sermón, cánticos populares de penitencia y Bendición.

El último día de la Novena, 11 de septiembre, festividad de la Exaltación de la Santa Cruz, se celebrará a las ocho de la mañana una Misa con Comunión general, a la que se ruega acudan cuantas personas hubiesen practicado esta fervorosa Novena.

## Convento de Reparadoras

Del 8 al 16 de los corrientes las RR. Madres Reparadoras en unión de la Asociación de señoras del Sagrado Corazón en el Santísimo Sacramento celebrará solemne novena de reparación y desagravio con los siguientes cultos: Por la mañana, a las siete, antes de la Misa Conventual, Exposición de Su Divina Majestad

## Se hacen plisados

vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos. Plaza de la República 6-2.º

a las once y media, Santa Misa y actos de reparación; y por la tarde a las seis, solemne novenario predicando todos los días, el R. Padre Víctor Arámburu, S. J. En la función del domingo 16, por la tarde, oficiará el Excmo. Prelado, siendo la Comunión General a las ocho con plática por el sagrado orador mencionado.

## Capilla del Sgdo. Corazón

(Antes Jesuítas)

Se celebra por la tarde, a las siete la novena en honor de San Pedro Claver.

El día 9 a las ocho y media de la mañana Comunión general. Por la tarde los mismos cultos que los días anteriores y sermón por el Pbro. don Antonio Irala.

## Santuario de Agosto

El día 8, sábado, festividad de Nuestra Señora de Agosto, habrá misas rezadas a cada hora.

A las diez solemne Misa en la que predicará el M. R. P. Fermín de la Cruz, misionero y consultor provincial pasionista.

Por la tarde, a las tres, Santo Rosario y Sermón a cargo del mismo orador sagrado, terminándose con la Bendición Papal y el ósculo de la reliquia de la Santísima Virgen.

Ese día estrenará la milagrosa imagen de Nuestra Señora de Agosto un precioso mantón plateresco, por la distinguida familia Varona, de la casa-palacio de Villanafe.

## EN LA IGLESIA DE CANGAS

El pasado domingo, a mediodía, se celebraron los actos en honor del insigne asturiano don Juan Vázquez de Mella, con arreglo al programa anunciado y organizados por la Junta de homenaje al inolvidable político tradicionalista.

A las doce se celebró una Misa rezada, en la que ofició el miembro del Tribunal de la Rota Reverendo don Julián don Valdeparés.

En la iglesia se encontraba el alcalde de Cangas, don Constantino González, y los ex-alcaldes señores Blanco, Caso y Abego; los diputados a Cortes por Santander señores Fuente Pila y Zamarrillo; el abogado don Manuel Rodríguez Monte, y numeroso público.

Terminada la Misa se procedió a descubrir la artística lápida que queda como fondo en el baptisterio. Seguidamente, ante el público congregado y desde la misma puerta del templo, pronunció unas palabras el citado señor Díaz Valdeparés, perteneciente también a la Junta de homenaje. Leyó además interesantísimas cuartillas en nombre de su hermano—predicador general de la orden de Santo Domingo—, gran

conocedor y admirador de la figura del eximio orador.

Inmediatamente el cutlo párroco, don Daniel Duque, al hacerse cargo de la lápida, pronunció un breve y sentido discurso, lleno de profundas apreciaciones en torno a la figura que se enaltecía en aquellos actos. Dijo que el día 11 de junio de 1861 recibió allí las aguas bautismales un niño llamado Juan, de cuyo nacimiento—como el del Precursor—tantos habían de alegrarse. La voz del cielo diría también: oídle. Y como aquella voz se fue fortaleciendo con la sal del bautismo, que le dió sustancia maravillosa, y como aquel cerebro portentoso ahondó—para gloria de Dios y de la tierra que le vio nacer—en las sublimidades de la Filosofía y de la Teología, y en las oscuridades de la Historia.

firma que Vázquez de Mella despertó en España el dormido sentimiento tradicional que late en su misma entraña, y termina diciendo, en brillantes palabras, que Cangas por nada cambiaría el honor de haber sido la cuna del inmortal cantor de la raza y de las glorias españolas.

## LOS ACTOS ANTE LA CASA NATAL—LOS DISCURSOS

Después, las representaciones y el público se trasladaron a la casa natal de Vázquez de Mella, en una de cuyas fachadas fué descubierta una placa, re saliendo su significación. Puede decirse que allí se congregó todo el pueblo cangués para escuchar los discursos elocuentísimos que se pronunciaron.

Una banda de música interpretó una marcha, y acto seguido se iniciaron los discursos.

## DON MANUEL DE BOFARULL, ABOGADO Y MIEMBRO DE LA JUNTA DEL HOMENAJE

Los astos de hoy—dice—en este solar asturiano, son para nosotros un honor muy alto, porque representan un jalcón de nuestra labor.

Parece que fué ayer el día en que Vázquez de Mella cerró los ojos a la vida y los abrió a la inmortalidad, y unos hombres contrajimos el compromiso de venerar su memoria publicando sus obras y enalteciendo su figura de la manera más digna, convencidos de que la salvación estaba en la supervivencia de su espiritual y de sus doctrinas.

¡Quisimos hacer un momento ante el Parlamento al que fué defensor de la Religión y del verdadero espíritu español en todas partes.

Era regionalista—variedad dentro de la unidad—y contrario a los nacionalismos disgregaciones de la Patria. Fué también un vidente, prediciendo el declive funesto del Liberalismo.

El ilustre abogado agrega que el momento no pudo erigirse por acontecimientos políticos que todos conocen. Pero la Junta del homenaje ha continuado y está para terminar la publicación de sus obras, en donde se hallan sus ingentes ideas religiosas, sociales y políticas.

Refiere después sus grandes visiones y sus acertadas directrices para la grandeza de la Hispanidad, y continúa elocuentemente analizando su obra—entre otras Filosofía de la Eucaristía—que fué palmo del Congreso Eucarístico de Chicago, y señala la labor que aún queda por realizar a la Junta Nacional en punto a la edición de las obras del insigne tradicionalista.

Termina diciendo cómo el florecer es el halago mejor para los que integran el espíritu nacional de Mella gran la Junta y hace votos por que España vuelva otra vez a ser y a tener la sustancia de su grandeza.

## DON GERARDO REQUEJO VELARDE

Comienza diciendo que va a ser muy breve por la hora, el lugar y el número de oradores que en aquel acto toman parte.

Hace una semblanza de Mella, figura excelsa de la raza española, y dice que fué un gran señor; que no conocía el valor del tiempo ni del dinero. Del tiempo, porque estaba hecho de eternidad. Y del dinero, porque, como Jesús, no quiso contaminarse tocándolo, prefiriendo siempre verlo brillar en la mano temblorosa de codicia de los fariseos; que prefirió a la tranquilidad de la cátedra oficial la cátedra libre en mitad del tumulto del ágora, como Sócrates, enseñando la verdad a sus discípulos; pero no la verdad a medias, socrática, sino la verdad—verdad: la verdad hecha verbo en la carne de Cristo, que es la única que hará libres a los hombres, a las sociedades y a las naciones.

Mella no fué sólo—añade—un gran orador, sino que su cerebro constituyó el trono grandioso de la Tradición. Su ideología era España misma, y por eso el mejor homenaje sería que todos

hiciéramos carne de su carne esa doctrina tradicional, para que algún día pueda ser elevada a las alturas de la dirección del Estado.

## EL SEÑOR ZAMARRILLO, DIPUTADO A CORTES POR SANTANDER

Habla a continuación, y dice lo hace en nombre de la mitoria tradición asturiana, cuya voz no podía faltar en este acto, y porque ésta considera como uno de sus mejores timbres de gloria el que de ella formara parte hace unos años el gran Vázquez de Mella. Dice que acaso la más pura emoción al entrar en el Congreso—allí donde tan pocas purezas y desintereses se recogen—es el recuerdo de que un hombre como el glorioso asturiano haya hablado desde aquellos escaños, y que su palabra prodigiosa resonara en aquel ambiente.

Reitera su adhesión al acto y proclama también su deseo de que las ideas del gran tribuno impregnen los espíritus para que España pueda engrandecerse volviendo al camino de la Tradición.

## EL SEÑOR FUENTES PILA, DIPUTADO A CORTES POR SANTANDER

Habla brevemente en nombre de la entidad cultural Acción Española, y afirma que no puede ésta dejar de unirse fervorosamente a esta emoción del recuerdo a una de las figuras cuyo recuerdo informa desde el principio la labor y el aliento españolista y monárquico de esta entidad que representa, como miembro de su Consejo.

Pondera la altura inmortal del nombre que se exalta, y termina con un viva España unánimemente contestado.

## DON CIPRIANO R. MONTE, JEFE REGIONAL DE LA COMUNIÓN TRADICIONALISTA

Se refiere en nombre propio y de la representación que ostenta.

Exalta la personalidad de Vázquez de Mella, y explica cómo en el terreno político en el que actuaba fué siempre—como lo sería hoy—, aun a costa de sacrificios, un defensor generoso del ideario completo tradicionalista, sin mutilaciones que lo desvirtuaran totalmente. Agrega cómo fué convencido monárquico, por ser la Monarquía la forma de gobierno que elevó la cultura de los pueblos e hizo grandes a múltiples naciones a través de la Historia, que Mella conocía tan profundamente.

Porque la unidad es la esencia de las cosas e incluso de los Gobiernos.

Las Repúblicas, con el arcabuto, el consulado y la dictadura, han afectado forma monárquica en todos los pueblos, especialmente en los momentos difíciles de su existencia.

Termina sus elocuentísimas palabras el ilustre abogado y jefe regional tradicionalista diciendo que nosotros hemos de ser—como dijo Pemán—el arcabuto de la Tradición, dispuestos siempre al sacrificio, siguiendo el ejemplo excelsa de Mella, que renunció a los más elevados puestos por no traicionar sus ideales.

Finalmente, usó de la palabra don Constantino González, alcalde de Cangas, que agradeció en breves palabras el homenaje realizado en honor del hijo proclamo de aquella villa, y prometió en nombre de los cangueses guardar fielmente aquellos testimonios perennes en memoria del gran Vázquez de Mella.

Todos cuantos oradores intervinieron en el homenaje fueron aplaudidos.

Visitaron después la casa donde nacieron y se proclamó orador, afortunadamente misma.

Las representaciones de Oviedo, Noaña, Gijón y Santander celebraron más tarde un alborzo íntimo y visitaron después el santuario de Covadonga, mostrándose complacidos del sencillo, solemne y a la vez fervoroso tono de los actos celebrados en honor de la insigne figura del inmortal tradicionalista asturiano.

## Automóviles a San Sebastián

La Compañía de Automóviles "La Vitoriana" S. L., pondrá todos los domingos y días festivos un coche especial para dicho punto. Salida de Vitoria ocho mañana. Salida de San Sebastián ocho y media noche del Boulevard frente a la Colonia Alavesa.

Precios: Delantera o berlina 12,00 pesetas; Interior, 10,00 ida y vuelta. Despacho de billetes Postas, 33. Teléfono 1979.

# T. S. H.

## UNION RADIO MADRID

### Programa para mañana

13.30.—Sexteto de Unión Radio: «Alma de Dios» (fantasía), Serrano; «Bohemios» (fantasía), Vives.

14.30.—Sexteto de Unión Radio: «El baile de Luis Alonso» (fantasía), Jiménez; «El Caserío» (fantasía), Guridi.

15.30.—Sexteto de Unión Radio: «La Gran Via» (fantasía), Chucra y Valverde; «Luisa Fernanda» (selección), Moreno Torroba.

18.—Concierto de orquesta: «La hermosa Galatea» (obertura), Suppé; «Alma de Dos» (intermedio),

Serrano; «Música celestial» (vals), Strauss; «El trovador» (fantasía), Verdi; «Antigua canción española», Aubert.

18.30.—Música portuguesa: «Fado das penas», «Cantos regionales portugueses», «Vira de Coimbra», «Variaciones de fado», «Triste fado», «Fado español».

19.—Fragmentos de la ópera, del maestro Bretón, «La Dolores».

21.—Recital de piano: Obras de Isaac Albéniz.

21.30.—Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

22.—Continuación del concierto sinfónico.

## VARSOVIA 223 kc. (1.345 m., 120 kw.)

17.45.—«Del Bésforo a Shanghai». Concierto por una orquesta de mandolinas.

20.30.—Concierto sinfónico: obras de Moszkowsky.

21.40.—Audición organizada en honor del gran poeta hebreo Ch. N. Bialik. Música de baile.

## RADIO PARIS 182 kc. (1.648 m., 75 kw.)

18.15.—Disco: «El príncipe Igor» Borodin.

19.45.—Teatro lírico, Adolfo Adam; «La farsa del peral», Terrasse. Música de baile.

## BRUSELAS núm. 1 620 kc. (483,9 metros, 15 kw.)

19.—Radio orquesta: «Suite pastoral», de Vreuls; «Suite árabe», de V. Dyck; «Recuerdos de viaje», Albéniz. Canto: «Canción india», Bemberg; «Noviembre», Trémisot; ballet de «Hamlet», Thomas; «Suite marroquí», Delmas.

20.15.—Radio orquesta: Continuación del concierto: Fantasía sobre «La reina de Saba», de Gounod.

21.10.—Discos pedidos por los radioyentes.

## ROMA 713 kc. (420,8 m., 50kw.)

19.30.—Crónicas del régimen; «La vida alegre», ópera en tres actos de Franz Lehar. En los intermedios dicción.

## BUDAPEST 546 kc. (550 m., 120 kw.)

19.30.—Dos óperas de Offenbach: «La muchacha de Elizondo» y «Desposorios a la luz de la linterna».

21.35.—Música de baile (discos).

## POSTE PARISIEN 959 kc. (312 m., 80 kw.)

18.30.—«Rosamunda», Schubert; Concierto.

19.12.—Concierto por la orquesta de la estación; Música variada.

## Doctor SEVA ROMAN

Médico Director por oposición del Dispensario Antituberculoso

Ex-Interno de la «Casa Salud Valdecilla» PULMONES Y CORAZÓN RAYOS X

Consulta de 3 a 6 Florida, 36-dupl. 2.º

Teléfono 1036

# LIQUIDACIÓN!!

de artículos de verano

por fin de temporada

Sedas estampadas, Sinelic, Tobralcos, Percales y otros muchísimos artículos para batas y vestidos

de Señora y niños, estamos vendiendo

a Precios increíbles

Sólo por esta semana

para dar entrada a los géneros de la próxima temporada.

Sábado día 8 de septiembre

Ultimo día de Liquidación

# Almacenes EL BARATO

Postas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145

Casas en San Sebastián: Alameda, 7  
Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

GUIPUZCOA

**Han sido suspendidos por el gobernador los alcaldes de San Sebastián y Oyarzun**

**El traslado de la cárcel**

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

San Sebastián.—Cuando el alcalde se dirigía al Ayuntamiento para presidir la sesión municipal ordinaria fué interrogado por los periodistas:

—¿La última sesión?

—No; la penúltima; pues pueden ustedes decir que el alcalde de San Sebastián convocará al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para el viernes a las doce de la mañana.

Agregó el señor Sastain que se enviará un oficio al gobernador comunicando el cese del Ayuntamiento.

También manifestó el alcalde que esa sesión extraordinaria no será presidida por él, sino por el primer teniente de alcalde. No quiere que se diga que con su presencia ejerce coacción.

ALCALDES SUSPENDIDOS

El gobernador ha manifestado a los periodistas que había visto los acuerdos del Comité ejecutivo de los Ayuntamientos vascos y que sin duda alguna entran en el artículo 189 de la Ley municipal.

Dijo también el señor Muga que había dispuesto la suspensión en sus cargos a los alcaldes de San Sebastián y Oyarzun y que de esta resolución había dado cuenta al ministro esperando que la aprobará.

Agregó que en vista de la persistencia entendía que había que obrar así.

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, habiéndose aprobado el informe relativo al traslado de la cárcel para construir en el lugar que ocupa ese establecimiento un hotel. Después el alcalde dió cuenta de un oficio del gobernador comunicándole la suspensión.

EN AZPEITIA

El Ayuntamiento de Azpeitia ha celebrado sesión.

Los concejales nacionalistas han protestado de que el alcalde, que es tradicionalista, haya aceptado el cargo, y seguidamente se han ausentado del salón de sesiones levantando la que se celebraba.

PARA EL CIRCUITO

El Automóvil Club ha recibido las inscripciones de dos coches alemanes para tomar parte en el Circuito de Lasarte.

Así, pues, serán hasta ahora, 12 los coches que toman parte en las carreras.

TIRO DE PICHON

En el Tiro de Pichón se han celebrado las pruebas correspondientes a la Sociedad, habiendo sido el ganador el vizconde del Cerro que ha matado 17 pájaros de otros tantos tros.

NUEVO COMITE

Ha quedado constituido el Comité de Acción Popular de San Sebastián.



**MATERIAL AVICOLA  
POLLUELOS  
EQUIPOS PARA ESTABLOS**  
Pza. San Vicente, 1 — Bilbao

**Por traslado a Independencia n.º 2...**

**Liquidamos todas las existencias a precios ruinosos.  
Medias, Calcetines, Interiores caballero, señora y niños y las renombradas camisas caballero "DUN,"**

No se descuide

Sólo por 8 días

**EL TRUST DE LAS MEDIAS**

General Loma, 4

VITORIA

Información política

**En el presente mes ocurrirán acontecimientos**

**Amplias declaraciones del ministro de la Gobernación**

Alicante.—"D. R. A.", el nuevo diario órgano de las derechas de la provincia, ha publicado una interesante entrevista que su redactor jefe celebró con don Luis Lucía, quien afirmó que no existen discrepancias en la "Ceda".

Añadió que el disgusto por la pasividad del Gobierno en problemas que afectan grandemente a España es general y aseguró que en el presente mes ocurrirán importantes acontecimientos políticos.

El no cree en la revolución ni en los revolucionarios de café, ni en movimientos dictatoriales. Mi fe es una dictadura que aún no se ha ensayado en España: la dictadura de la ley.

Aseguró que todos los proyectos de carácter social se deben a la "Ceda", cuya política, si llegan a gobernar, asustará a muchos timoratos y hará temblar a muchos egoístas.

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO DE ECONOMIA DE LA GENERALIDAD

Madrid.—Ayer llegó a Madrid, procedente de Barcelona, el consejero de Economía de la Generalidad, señor Camorra.

En el hotel donde se hospeda le visitaron varios periodistas, a quienes manifestó que el objeto de su viaje era entrevistarse con el ministro de Agricultura para tratar de cuestiones que interesan profundamente a la economía catalana en general y también a la española.

—Conversamos—dijo—sobre los problemas que se han de plantear a consecuencia de la cosecha de vinos y sobre la necesidad de ir a una política de reorganización en Cataluña. Como los servicios de agricultura aún no están traspasados a la Generalidad, se hacen difíciles estas cuestiones, pero como podemos aplazarlas, rogué al ministro nos concediese atribuciones provisionales para poder intensificar nuestras precauciones contra el fraude, la limitación de los intermediarios y parásitos, aplicar las cláusulas más esenciales del Estatuto nacional del vino y poder llegar así a conseguir un mayor precio para los productos y una mejor calidad para los consumidores.

También hablamos—dijo el señor Camorra—sobre la cuestión del arroz, sobre la cual cambiaré impresiones con la Federación de Sindicatos Arroceros de Valencia. Tanto en la cuestión del vino, como en la del arroz, obtuve del ministro toda clase de facilidades.

Como no podía menos de suceder, también tocamos el candente problema del trigo y de la política seguida por la Generalidad en defensa de la tasa.

Sobre esta cuestión se ha hecho una campaña desahogada, que consideramos completamente injusta, y que no tiene otra finalidad que levantar la opinión contra el Gobierno de Cataluña. Lo único que hemos hecho los gobernantes autónomos es defender a los pequeños productores contra las maniobras de los especuladores del trigo y de la harina. Primero me he limitado a organizar las Juntas sociales, tal como dispone el decreto, y después, ante las maniobras de la especulación, ordené que todas las operaciones de compra de trigo y harina se sometiesen a la Junta central de contratación; pero como esto no era suficiente, ordené que todo el trigo que entrase en Cataluña tuviese el visto bueno de dicha Junta central, lo cual tuvo como consecuencia una limitación extremada de las opera-

ciones de compra de trigos y harinas con otras regiones. Por lo mismo, y a fin de acortar el período restrictivo, ordené a los fabricantes de harinas que en el período de seis meses comprasen al precio mínimo de cincuenta pesetas todo el trigo que fuera ofrecido a las Juntas asociadas de contratación. Consecuencia de esto fué que prácticamente se terminó la tan combatida restricción.

Cataluña produce una tercera parte del trigo que necesita y que consume

en menos de cuatro meses, por lo cual tenemos que adquirirlo para los ocho meses restantes del año, pues no podemos prescindir del pan, o ir a adquirirlo a la Argentina. Por lo tanto, este año Cataluña deberá consumir cerca de cuatro millones de pesetas en trigo producidos fuera de Cataluña, y es absurdo creer que pretendemos aprovecharnos de esto para perjudicar la economía de otras regiones, con lo cual sólo conseguiríamos disminuir la capacidad adquisitiva de España, de la cual

viven las industrias catalanas.

El ministro, que ya conocía el desarrollo de esta política, subrayó mi conducta.

En la conversación sostenida con el señor Del Río he sacado la impresión de que pronto se traspasarán los servicios de Agricultura.

Por último, terminó diciendo el señor Camorra que realizará otras gestiones en Madrid sobre el turismo e Instituto Social de Marina.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—De madrugada el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre el conflicto de los taxis, que según la Prensa de la noche estaba ya resuelto.

—Efectivamente—contestó el señor Salazar Alonso. Esta mañana celebré la entrevista que les anuncié anoche con el alcalde. La Dirección General de Seguridad ofició a la Alcaldía, manifestando que al afectar el problema al orden público, requería al alcalde para que tomara las medidas necesarias, o si se consideraba en malas circunstancias para ello, recurriera al Gobierno para que éste las adoptara. Desde luego, nosotros, en previsión de posibles complicaciones, teníamos adoptadas todas las medidas, pero el Ayuntamiento no ha logrado resolver el conflicto, cosa que yo celebro.

Otro informador le preguntó por lo tratado en la reunión que había tenido con los comisionados del Ayuntamiento de Sevilla.

—Ha explicado las gestiones que he realizado.

Y celebré además en presencia de los comisionados, una entrevista con el director del Banco de Crédito Local, y en el Consejo de mañana propondré la rectificación del decreto ya aprobado y que no se publicó por dudas surgidas en el Municipio sevillano. Mañana celebraré una reunión con los comisionados y espero que ellos puedan proponer al cabildo sevillano la adopción de los acuerdos que conduzcan al éxito de nuestros intentos.

Se le preguntó también si tenía noticias de Bilbao, y contestó:

—El gobernador ha impuesto la multa que le autoriza la ley de Orden público a cada uno de esos señores que han dicho que se han reunido y han publicado los acuerdos adoptados, aconsejando un movimiento colectivo de los Municipios vascos. El gobernador de Guipúzcoa ha decretado la suspensión de varios alcaldes que forman parte de dicha Comisión, entre ellos el de San Sebastián. Aunque no creo en esas reuniones de que tanto se blasona, bastará a los gobernadores leer la nota que suelen dar diciendo que se han reunido, para aplicar la ley sin más averiguaciones. Actúan los Tribunales de Justicia y el subsecretario de Justicia señor Moreno Calvo, ha tenido la bondad de visitarme para informarme de la actuación del Ministerio público.

He cursado instrucciones concretas a los gobernadores para que no se interrumpa ni un momento más la vida municipal del País Vasco. Estas instrucciones son fáciles de comprender, porque no exceden de lo dispuesto por la ley, cuya lectura bastaría para tener perfecta noticia de lo que esas medidas son. Con ese motivo recuerdo que los cargos de concejales son irrenunciables y que hay un delito que se llama abandono de funciones.

He recibido muchos telegramas diciendo al Gobierno que en el propio País Vasco su actitud merece, no digo aplauso, porque no creo debo decirlo, sino simpatía.

A continuación el señor Salazar Alonso dió cuenta de un telegrama de Alicante protestando de la no autorización de una manifestación pública que pensaban celebrar las juventudes de izquierda de aquella población como protesta del reciente decreto que prohíbe a los menores figurar en partidos políticos.

Con ese motivo he de hacer constar que los actos públicos son autorizados y, si son contra mí, más autorizados todavía. Pero no se autorizan manifestaciones en la vía pública, ni desfiles bélicos, ni aparatos espectaculares. Por lo cual la Juventud socialista madrileña ha contestado a la negativa del Gobierno sobre la anunciada manifestación, anunciando un acto público, que, desde luego será autorizado.

Provincias

**Destitución del Ayuntamiento de Lorca**

**Atraco a un practicante en Sevilla**

UN ATRACO

Sevilla.—En la calle de los Reyes Católicos fué atracado el practicante Juan Robles.

Los atracadores se llevaron 2.000 pesetas.

Parece que los autores del atraco fueron unos guardias de Asalto borrachos y vestidos de paisano.

POR PESCAR CON EXPLOSIVOS

Ferrol.—En el río Eume fueron sorprendidos pescando con explosivos los jóvenes Ramiro Braje y Andrés Becero. Ambos se dieron a la fuga arrojándose al río para atravesarlo a nado, pero la corriente los arrastró y desaparecieron.

EL AVIADOR IGLESIAS, A MADRID

Ferrol.—Ha marchado a Madrid el capitán aviador señor Iglesias para continuar la organización de la expedición científica al Amazonas.

MORTAL ACCIDENTE DEL TRABAJADOR

Lérida.—Cuando una brigada de obreros trabajaba en la mina "Victoria" del pueblo de Bossot, se desprendió un cable eléctrico, que aprisionó a cuatro braceros.

La Benemérita y los demás obreros lograron extraer a las víctimas en grave estado. Uno de los obreros llamado Andrés Ribet, falleció.

LE ROBAN LA PISTOLA A UN GUARDIA CIVIL

Valencia.—En el pueblo de Puig había concentrado un guardia civil procedente del puesto de Gestalgar.

DESTITUCION DEL AYUNTAMIENTO DE LORCA

Murcia.—El gobernador comunicó a los periodistas que había destituido al Ayuntamiento de Lorca como consecuencia del expediente incoado por irregularidades administrativas. El Ayuntamiento era radical socialista y los nuevos concejales pertenecían a los partidos radical, populista, agrario y socialista.

EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Sevilla.—El Tribunal de Urgencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Fernando Saborido, autor de la muerte del cajero de la Ciudad Jardín José Fernández, condenándole como autor de un homicidio, a la pena de veinte años de prisión y a dos años por tenencia ilícita de armas.

**¿A quién agrada la bandera tricolor y el himno de Riego?**

Dice «A B C»:

Durante las expansiones separatistas que se han desarrollado últimamente en las provincias vascas, en las que los elementos vascos han sido acompañados por los socialistas españoles y las izquierdas republicanas, se ha podido gritar impunemente fuera España. El himno que enardece los ánimos de los reunidos era el «Guernikako Arbola», y las banderas que flameaban al paso de los parlamentarios catalanes, vascos y castellanos traidores eran la catalana y la vasca.

Por lo visto, el Himno de Riego, convertido en himno nacional al advenimiento de la República ridículamente, puesto que en el siglo XIX era un himno monárquico, y la bandera tricolor con que las izquierdas republicanas substituyeron oficialmente, pero no en el corazón de los españoles, a la gloriosa y tradicional enseña de la Patria, ya no les sirven ni a los mismos que los instauraron de un modo oficial.

Y como a las derechas españolas—las que somos monárquicas y las que acaban de dejar de serlo—no nos van el tal himno ni la tal bandera, nos preguntamos a quienes agrada ya, puesto que las izquierdas pretieren, por lo que se ve, la bandera vasca y la catalana, el «Guernikako Arbola» y «Els Segadors».

**La estafa al Banco España. Un presunto complicado detenido en Barcelona**

Barcelona.—En vista de los documentos que se encontraron en casa de don José Gallardo, detenido con motivo de la estafa al Banco de España, se ha procedido a la detención de varias personas por si están enteradas del asunto.

Parece que los complicados se encuentran en Barcelona.

EL DETENIDO EN BARCELONA JOSE GALLARDO

Madrid.—Ayer noche procedente de Barcelona el detenido en aquella ciudad José Gallardo, complicado, según se asegura, en la estafa de un millón de pesetas al Banco de España.

Fué conducido directamente a la Dirección de Seguridad, en uno de cuyos calabozos quedó incomunicado a disposición del Juzgado correspondiente.

A la una y media de la madrugada se presentaron en la Dirección de Seguridad el juez instructor de la causa, señor Llorente, y el oficial habilitado, señor Soria. Este último era portador de una máquina de escribir.

Ambos entraron en el despacho del director de Seguridad, con el que sostuvieron una larga entrevista, acerca de la cual se guarda absoluta reserva. No obstante, se supone que tiene relación con el detenido llegado de Barcelona y al que el juez interrogará ampliamente.

VIZCAYA

**Multas de cinco mil pesetas a los miembros de los llamados Comités ejecutivos**

Un niño ahogado

INVITANDO A LA DIMISION

Bilbao.—En el Ayuntamiento de esta capital se ha estado extendiendo las circulares oportunas, dirigidas a los alcaldes de toda la provincia invitándoles a la dimisión colectiva del Ayuntamiento para mañana, según acuerdo adoptado en reunión clandestina celebrada por la Comisión ejecutiva.

MEDIDAS GUBERNATIVAS

Ha adoptado el señor Velarde, entre otros acuerdos, los siguientes: Que allí donde se intente o realice un delito contra el orden público o sedición, en cualquiera de sus aspectos, y de manera muy principal contra la Patria española, se proceda con todos los actores en igual forma y se les castigue o detenga, según proceda, sin distinción para nada entre diputados, alcaldes o simples ciudadanos.

Igualmente se ordena a todas las fuerzas gubernativas de la provincia que persigan las reuniones de las llamadas Comisiones municipales, sean estas provinciales o interprovinciales, y que de allí donde se descubra una reunión clandestina se proceda en el acto a la detención de sus miembros, sean quienes fueren y procedan de donde procedan.

UNA NOTA PARA LA PRENSA

El gobernador llamó a las seis y media a los periodistas, para celebrar con ellos una detenida conferencia. Les entregó una extensísima nota, en la que se repitían las declaraciones hechas por los diputados.

Se expresan también en dicha nota las declaraciones que hacen el capitán de la Cuarta Compañía de la Comandancia de la Guardia civil sobre los sucesos ocurridos en la Sala de Juntas de Guernica, y otro parte también del jefe de las fuerzas de Seguridad, señor Quesada.

MULTAS DE CINCO MIL PESETAS

Por reunión ilegal, el gobernador ha impuesto la multa de cinco mil pesetas a cada uno de los miembros llamados Comités ejecutivos de los Ayuntamientos que se reunieron ayer clandestinamente en Bilbao y tomaron diversos acuerdos, de los que la Prensa ha dado noticia.

También ha impuesto una multa de dos mil pesetas al dueño del establecimiento de la calle Barrencañale, en el que se celebró la reunión.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Celebró sesión el Ayuntamiento, acordando querrelarse contra el gobernador y los agentes de la autoridad por la detención de los señores Ercoreca, ex alcalde de Bilbao y Garbisu, el día pasado, al tomar el tren en el Ferrocarril Vascongado, para dirigirse a la Asamblea de Zumárraga.

LAS ACTUACIONES JUDICIALES

El señor Velarde ha celebrado una conferencia extensa con el presidente de la Audiencia y el fiscal. Para enterarse de la marcha de la tramitación de las actuaciones judiciales sobre los asuntos locales.

EN HONOR DEL SEÑOR GOICOECHEA

Se ha celebrado en Bilbao, organizado por la Sociedad Bilbaína, un banquete en honor de don Antonio Goicoechea.

Acudieron medio centenar de distinguidas personas entre otras el escritor Manuel Bueno.

No se pronunciaron brindis.

UNA RECTIFICACION

El presidente de la Diputación ha dado una nota rectificando en una información publicada por "El Noticiero Bilbaino", correspondiente al día 4 del actual, en la que al describir la llegada de los parlamentarios a Zumárraga, se dice que fueron recibidos por los clarines de la Diputación de Vizcaya. Esto es incorrecto y el presidente desmiente la publicación.

NINO AHOGADO

Jugando con otros en una pequeña embarcación, cayó al agua en el muelle de Expe el niño Santiago Suero, de seis años. Varios transeúntes se arrojaron al agua para salvarle y le sacaron con síntomas de asfixia. Traslado a la Casa de Socorro, dejó de existir a los pocos momentos.

**PAPEL PARA ENVOLVER SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO**

La actitud de Acción Popular

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: "La Junta Directiva de la Oficina de Propaganda de Acción Popular (C E D A), hace constar que ante el requerimiento del señor Gobernador para que se le prestase colaboración en el nombramiento de concejales que habrían de sustituir interinamente a los destituidos, tomó el acuerdo de inhibirse como tal organización, si bien—prestando la necesaria asistencia a la autoridad—dejaría en libertad a sus afiliados para que, si fuesen personalmente requeridos por el señor Gobernador en ofrecimiento de algún puesto, pudieran o no aceptarlo, llevando—en caso afirmativo—exclusivamente su personal representación.

Corroborando lo anteriormente citado, está la actitud de nuestro afiliado, señor Molina, que no aceptó el cargo ofrecido por el señor Gobernador.

Vitoria, 6 septiembre 1934."

COSAS CURIOSAS

LOS CAMBIOS DE SEXO DE LAS OSTRAS

Las ostras son muy prolíficas. Una ostra pone, en una sola temporada, cerca de cien millones de huevos, de los que la mitad llegan a madurar.

La ostra se nutre del agua que aspira y expelle por medio de una especie de bomba; saca de este agua los elementos necesarios para su nutrición. Se ha podido establecer, gracias a aparatos especiales, que la ostra toma y expelle tres litros de agua por hora, que hacen 60 litros en su "jornada de trabajo", que es de 20 horas.

La ostra puede cambiar de sexo; un macho puede hacerse hembra, por un millón de huevos y volverse macho otra vez.

Hacia 1840 había en Londres una "ostra cantora". Aspiraba el agua con un ruido musical y se la expuso en público.

La ostra está rodeada de enemigos. La estrella de mar, que rodea a la ostra con sus tentáculos y la ahoga. En cuanto la ostra abre sus valvas para respirar, la estrella la atrae hacia sí y la traga. Diversos peces atacan también a la ostra, unos rompiendo sus bancos, otros perforando sus conchas. En fin, los remolinos de arena y de limo destruyen frecuentemente las ostras, que son incapaces de moverse con rapidez.

\*\*\*

El agua representa poco menos de las tres cuartas partes en el peso del cuerpo humano.

En distintas ascensiones aerostáticas, hizo Flammarion las observaciones siguientes: El silbido de una locomotora se oye a 3.000 metros de altura. El ruido de un convoy de ferrocarril, a 2.500. El disparo de un fusil y el ladrido de un perro, a 1.800. Una orquesta y un redoble de tambor, a 1.400. El canto de las ranas, a 900 y el de los grillos a 800. La palabra se entiende claramente, de abajo arriba, a 500 metros, y de arriba abajo a 100 metros.

MINERVA... RESPONSABILIDAD CIVIL... ROBO... TRANSPORTES... SUBDIRECCION DE VITORIA... San Antonio, 20-3... Agencias: ABASTECIMIENTOS ZEDA, FLORIDA, 3 y BRINCIPALES RUBILOS DE ALAVA. PAPEL PARA ENVOLVER SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

BARCELONA

Es asaltado el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro

Los pistoleros intentaron incendiar el edificio

Barcelona.—Ayer noche fué asaltado el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Un grupo de unos diecisiete individuos, pistola en mano, irrumpieron inopinadamente en el Instituto en el momento en que allí no había más que contadas personas. Por el «hall» desparataron el contenido de varios bidones de gasolina y rojaron una botella de líquido inflamable, que, al romperse, produjo una explosión sorda.

Inmediatamente empezó a arder y los pistoleros huyeron despavoridos.

Con mucha serenidad los que estaban dentro del local, entre ellos el presidente del Instituto, don José Cipona Voltrá; el secretario, señor Espona, y el ayudante de Secretaría, señor Riva, con el personal subalterno, provistos de extintores de incendios, dominaron el fuego antes de que llegaran los bomberos.

Los daños son de escasa importancia.

Algunos muebles se quemaron y una estatua de talla, de gran tamaño, de San Isidro, que hay en el vestíbulo, sufrió ligeros desperfectos.

En cuanto ocurrió el hecho se avisó a la Policía, pues momentos antes habían sido apedreados los balcones del Instituto.

Una camioneta de guardias de Asalto que llegó allí, dió una carga para dispersar a los perturbadores que allí había.

Cuando penetraron los pistoleros en el interior del local, en la calle había unos setenta individuos distribuidos por los alrededores para guardar la huida de los asaltantes.

Los bomberos no tuvieron que actuar.

"La república se ha perdido", dice Martínez Barrio

Y añade que gobiernan los hombres del 10 de agosto

Cádiz.—A las nueve de la noche, en el Casino de la Playa se ha celebrado el banquete al ex presidente del Consejo y jefe del partido radical democrata señor Martínez Barrio.

Hizo uso de la palabra el señor Martínez Barrio.

Hay que reconocer—dice—que la República ha perdido en estos últimos tiempos una fuerte trinchera, que quisieron tomar vilmente y raudientes el 10 de agosto. Para conseguirlo, se pusieron de acuerdo muchas voluntades, que en una madrugada intentaron reformar el régimen político español. Como no lo consiguieran susituyeron entonces la táctica de violencia por otra más adecuada a la condición de los hombres que representamos a la República, y por esos medios los directores del 10 de agosto están triunfantes y ocupan los puestos en dirección del Poder.

Hay que llegar a una acción conjunta de todos los partidos de izquierda para recobrar la República. ¿Cómo hemos de llegar a esa coincidencia los partidos republicanos de izquierda? Lo importante es que con uno u otro nombre de una u otra forma, todos los partidos auténticamente republicanos, coincidentes en una obra de Gobierno y en una obra legislativa, ofrezcan al país y al jefe del Estado, confianza bastante para que, entregándoles el Poder, pueda la República recobrar su espíritu y su esencia.

Nuestro programa ha de estar basado en el contenido de los artículos 8 y 27 donde se desarrollan las autonomías regionales; en los artículos 43, 44, 45, 46, 47 y 48 donde se determina el pensamiento de la República en relación con los problemas de la economía, de la cultura y de la enseñanza. Republicanizaremos al Estado arrojando de él a los que no quieran servirle.

Dentro del Estado antiestados, no. Todos dentro de un Estado republicano que tiene su constitución. Antiestados facciosos y que desnaturalicen al Estado y falsifiquen la Constitución, no. Y para lanzarlo de sus trincheras, de sus puestos preeminentes, los gobernantes que tengan serenidad y conciencia de su responsabilidad no han de preguntar quiénes son los adversarios. Nos bastará saber que son un antiestado dentro del Estado para que persegamos su destrucción.

Refiriéndose al partido de Acción Popular dice el orador que este partido tiene apetencia de Poder, pero que si quieren encargarse de él que esperen a otra consulta electoral y cuando vayan a ella diciendo que son republicanos y sean elegidos entonces nadie habrá que se oponga a que gobiernen a la República.

Dice que los republicanos cometieron en 1931 un grave error al desunirse. Esta lección debe aprovecharse para unirse nuevamente todos y reconquistar así el poder perdido. Agrega que de haberse vivido en las circunstancias que en 1873 se habría repetido con una nueva irrupción dictatorial la página histórica que escribiría el 4 de enero el general Pavia.

Ataca al partido radical del señor Lerroux, que habla de conjunciones con partidos que, aunque se dicen republicanos, todos sabemos que sus hombres sirvieron a la Monarquía, y entregarles el Poder a ellos sería lo mismo que perder para siempre lo que tantos trabajos costó conquistar.

Termina diciendo que todos unidos con el mismo espíritu y devoción con que asistieron al alumbramiento de la segunda República debemos asistir, no al tercer alumbramiento pero sí a la reconquista y recobro de la República que se ha perdido.

EXTRANJERO

Ha embarcado para la Argentina la misión española

La huelga textil en los Estados Unidos

LA MISION ESPANOLA, A LA ARGENTINA.

Lisboa.—Ha embarcado con dirección a la Argentina la misión española que estudiará la conclusión de un pacto comercial.

La preside el ex ministro señor Pareja Yábenes.

UNA PROCLAMA DE HITLER

Nuremberg.—Se ha dado a conocer una proclama de Hitler afirmando que la acción nacional-socialista ha terminado como programa revolucionario y que ahora queda abierto el camino para realizar un programa preciso.

AMENAZAS DE LOS «NAZI» AUSTRIACOS

Viena.—Los principales jefes de la Heimwehr han recibido cartas, amenazándoles de muerte.

Anuncian que en caso de que se ejerzan represalias contra los «nazis» arrojarán en las aguas de la Baja Austria bacilos del cólera y de la peste.

LA HUELGA TEXTIL EN NOROCCIDENTAL AMERICA

Washington.—Se han registrado en el Estado de Massachusetts algunos actos de violencia provocados por los huelguistas de la industria textil.

Los huelguistas atacaron con piedras a 600 obreros, obligándoles a encerrarse en una fábrica. Cuando estaban bloqueados llegó la Policía, que dispersó a los huelguistas.

En otra localidad la Policía dió cargas para dispersar a varios miles de huelguistas, que rodeaban una fábrica.

Los huelguistas intentaron arrebatar a la Policía las bombas de gases lacrimógenos.

Notas de Sociedad

BAILE DE SOCIEDAD

Hemos recobdo del Presidente del Casino Artista Vitoriano un etouto B. L. M. invitándonos al baile que se celebrará en los Salones de esta Sociedad el próximo domingo día 9 del actual de diez y media de la noche a dos de la madrugada.

Mucho agradeceremos la deferencia que con nosotros ha tenido don Fidel Moreno como presidente de esta vitorianísima entidad.

CINTURONES DE PIEL

Todos los colores. Todas las medidas. Casa IRIARTE. Constitución, 19

LOS QUE VIAJAN

Han pasado con dirección a San Sebastián los duqueses de San Pedro de Galatino.

—De San Sebastián se han trasladado a Comillas los condes de Ruiseñada.

—Regresó de Ondárroa, don Francisco Romeo.

—Hemos saludado al diputado y Jefe de Renovación Española don Antonio de Goicoechea a quien acompañaba el escritor de «ABC» don César González Ruano.

—A Palma de Mallorca los señores Antonio Buesa, Luis González y Sabino Ruiz.

—Ha pasado por esta para Madrid y procedente de San Sebastián don Alvaro de Figueroa (Conde de Romanones).

—A Madrid el joven Luis Urceley.

UNA DE DIAS

Hoy celebra su cumpleaños don Juan Bautista Ibasate.

—Mañana celebra su fiesta onomástica la señorita Luisa del Valle.

VIATICADOS

Le ha sido administrado el Santo Viático a doña Casilda Partearroyo esposa del secretario del Instituto y profesor del mismo don Felipe Díaz de Espada.

—También le ha sido administrado a la madre política del industrial de esta Plaza don Salvador Campos.

RESTABLECIDO

Se encuentra casi totalmente restablecido de la dolencia que le aqueja, nuestro particular amigo, don Luis de la Lombana.

RALLY-PAPER

Reina gran entusiasmo por el Rally-Paper que celebrará mañana la distinguida sociedad Vitoria-Club, habiéndose inscrito hasta ahora las parejas de «seekers» siguientes: Lola Landeta-Luis Casanova; Cristina Verástegui-A. Esteban; Conchita Benito-L. Verástegui; Purita Velasco-Carlos Abreu; Mary Muguero-A. Esteban; Ana María Ciria-A. Muguero; Josefina Alonso-F. Iturrate; Carmela de la Hidalga-R. Verástegui; Manolita González Mateo-J. Jiménez y los Sres. Eduardo Velasco, Manuel Navarro y F. Casanova.

El Jurado estará constituido por los señores Muguero, (Presidente) Jesús Velasco y Manuel Montalvo, (Vocales).

La hora de partida será a las tres de la tarde del Vitoria-Club donde estarán los autobuses, automóviles y otros medios de locomoción.

NECROLOGICA

A las diez y media de esta mañana ha dejado de existir entregado su alma a Dios, la anciana señora doña María Calzada Arbaizar (Viuda de don Julián García y Sobrón).

Fué durante su vida cristiana ejemplar y, prueba de ello ha sido con la confianza y deseo con que ha dejado este mundo de miserias y calamidades para ir a aquel otro de dicha y bienandanza sin fin.

A sus hijos doña Cándida, don Francisco y doña Isabel; hijos políticos don Juan Mardones, doña María Martínez y don Benito Calzada (del Comercio de esta plaza), y demás familiares de la finada, les acompañamos en el sentimiento natural que les aflige en estos momentos.

La providencia de España

Autorizada Ministerio, facilita préstamos para propietarios, industriales, edificar, etc. Médico interés. Reserva absoluta. Oficinas, Levre, 3, Pampelona. En Vitoria Fermín Galán, 44, 2.º.

Centros oficiales

JURADOS MIXTOS

OBRAS PUBLICAS

Ayer a las 19 horas, se reunió el Pleno de este Jurado mixto, a fin de continuar el estudio de las Bases de Trabajo.

HOSTELERIA (P. Y CAMAREROS)

Ayer a las 16,30 horas, se celebró un juicio por reclamación de cantidad y horas extraordinarias promovido por la obrera doña Angela Fiestas contra el patrono don José Martínez (Sucesor de Urbina), el cual quedó concluso por sentencia.

Hoy a las 19 horas, se celebra un acto de conciliación con motivo de la demanda presentada por la obrera doña María Paz contra el patrono don Agustín Beltrán, por despido.

CONSTRUCCION

Hoy a las 19 horas, se reúne el Pleno de este Jurado mixto, al efecto de tratar de varios escritos presentados.

GUARDIA MUNICIPAL

POR VIAJAR EN EL TECHO DE UN TREN

A las 23,30 de ayer, y al pasar por Salvatierra, fué despedido del techo del exprés, Vicente Perote, de 19 años, natural de Amusco de Campos.

El desgraciado Vicente fué arrollado por el tren, resultando con ambas piernas fracturadas.

En grave estado se le trasladó al Cuarto de Socorro de nuestra Ciudad, donde ha quedado hospitalizado.

VUELCO DE UN COCHE

Esta mañana se ha producido en la carretera de Bilbao, un lamentable accidente.

Al llegar al Km. 13 de la carretera Vitoria-Bilbao, el auto matrícula de BI 2772, sufrió el revontón de una de sus ruedas, dando el coche una vuelta de campana.

Su ocupante Emeterio Bartolomé, de 52 años, fué rápidamente trasladado al Cuarto de Socorro, donde se le ha apreciado una herida incisa en la mano izquierda y conmoción cerebral.

Ha quedado hospitalizado, siendo su estado de suma gravedad.

COMANDANCIA MILITAR

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día: don Francisco Henriquez, del Regimiento de Caballería.

Capitán imaginaria: don Manuel Pecina, del Regimiento de Artillería.

Guardias y Vigilancia: las señaladas en el servicio de la Plaza para el día 3.

CUARTO DE SOCORRO

María Milagros Martínez, de 21 años, de herida contusa en el occipital; se cayó en la Florida.

—Petra Bustamante, de 15 años, de contusión en el labio superior; se la causó con un hierro.

—Eduardo Ruiz, de 9 años, de herida contusa en la rodilla izquierda; se la produjo al caerse en la calle.

—Juan Morret, de 13 años, de distensión en la muñeca derecha; recibió un balonazo en el Campo de Mendizorroza.

—Félix López, de 21 años, de una herida contusa en la región superciliar y otra en la mano derecha; se las causó en una caída.

Manuel Cañabate, de 17 años, de contusión en el hombro derecho; casual.

—Faustino Lavín, de 32 años, de herida incisa en el dedo índice derecho; se cortó con un cristal en su domicilio.

GOBIERNO CIVIL

A preguntas de los informadores sobre supuestas dimisiones de determinados concejales, el señor Bermúdez de Castro continuó negando que hasta la fecha fuesen ciertas.

DIPUTACION

La Junta de Colocación Obrera tuvo la atención de designarme su representante para que acudiese a Madrid en unión del señor Delegado de Trabajo. Hizo el viaje también con nosotros el director de la Caja Provincial de Ahorros, señor Balugera.

Se trataba de presentar al Gobierno una relación de obras a realizar; pero los de siempre, nuestros eternos enemigos, los que constituyen un grupo bilbaíno, al enterarse de nuestro viaje enviaron a Madrid una representación para lograr por todos los medios a su alcance que no fueran atendidas las aspiraciones de Alava.

Antes fué lo de Estella a Marcilla, más tarde lo del Aeropuerto y ahora lo que se ha llevado, previo acuerdo de la Junta aludida, para dar colocación a los obreros alaveses.

Nada, en concreto, se puede decir del resultado de esta lucha que tratan de sostener los aludidos señores.

\*\*\*

Pocos días hace se recibieron unas certificaciones por valor de 47.092,21 pesetas por pago de obras escolares en los pueblos de la provincia, cantidad con la que esta presidencia no podía estar conforme, pues las certificaciones enviadas a Madrid ascendían a 313.592,81 pesetas, faltando por lo tanto 266.500,60 pesetas.

En el Ministerio quedó aclarado todo esto y en la próxima semana llegará esa cantidad a la Delegación de Hacienda.

Con este motivo he conferenciado esta mañana con los arquitectos señores Apraiz y Mieg, pues es necesario el envío de la certificación correspondiente para que remitan otras 151.087,81 pesetas, que debe cobrarse en el próximo mes.

De esta manera quedan 815.176,34 pesetas para el año inmediato.

\*\*\*

Cabe el honor a la Caja Provincial de Ahorros de Alava de ser la iniciadora de las operaciones de crédito con garantía de trigo estimuladas posteriormente por disposiciones del Gobierno y acuerdo subsiguientes de la Banca Oficial y privada y de otras Cajas de Ahorros.

Más para lograr que estos préstamos representaban el menor sacrificio para los agricultores verificándolo a un tipo de interés reducido era preciso que la Caja a su vez consiguiera dinero barato del Banco de España y para ob tenerlo se han realizado activas gestiones que han cristalizado en un Decreto del Ministerio de Trabajo, Sanidad y previsión por el que se extienden a las Cajas Generales de Ahorro los beneficios que por el Banco de España se otorgan a la Banca privada que practica el crédito agrícola y consistentes en el descuento al 4 % de los efectos que garantizan los préstamos a los agricultores.

Puede decirse que el Banco de España ampliará a las Cajas su generoso rasgo y que la Caja Provincial de Ahorros obtendrá dinero en condiciones que han de permitirle hacer un apreciable beneficio a los labradores alaveses por cuyo mejoramiento y prosperidad ha realizado las gestiones y trabajos tan felizmente terminados.

En el mismo Ministerio de Trabajo vimos que ocupaban los primeros lugares, acogidos al Decreto de 21 de agosto último, la Cooperativa Vitoriana de Casas Baratas y la de la Asociación de la Prensa.

Referente a la primera puede decirse que se siguen dos procedimientos para llegar al cobro y que ésta se verifica una vez que termine el plazo señalado en dicho Decreto.

También los periodistas vitorianos, si lo estiman oportuno, podrán llevar adelante la construcción de los edificios de la Cooperativa y lo podrán hacer en el próximo otoño.

En el mismo Ministerio se consiguió que se enviase al gobernador civil de Alava la contestación referente a la Junta Administrativa de Coordinación sanitaria disponiendo quede en suspenso tal constitución hasta tanto se dicten disposiciones al efecto.

MATRIMONIO de señora de esmerada educación se ofrece para cuidar casa, niños u otras labores. Razón en esta Administración.

SE TRASPASA establecimiento con habitación, para frutería o ultramarinos, por no poderlo atender su dueña.—Informes en esta Administración.

DEJADO OLVIDADO una piel de Renard negro, en el paseo de la Senda, en el banco frente al chalet de los señores de Verástegui, se ruega a la persona que lo haya encontrado entre garla en la calle Dato, 24, 1.º; derecha, donde se le gratificará.

INTERESANTISIMO

Fábricas suizas buscan representante serio y activo para la venta a particulares, de toda clase de relojes y cronómetros, primeras marcas, al contado y a plazos, en Vitoria o en localidad importante de la provincia. In dispensable disponer de 2.000 o 3.000 pesetas para garantizar dos tercios del valor de un muestrario. Ofertas a U. G. F. Apartado, 139 SAN SEBASTIAN.

LOCAL MUY ACREDITADO, CENTRICO, COMERCIAL, TRASPASARIA PRECIO MODICO. INFORMES: GENERAL LOMA, 4 TRUST DE LAS MEDIAS

# ¡¡MOVIOS!!

U. 30.



## ...nuestros muebles en "LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez      buen gusto      economía

### MANUEL ALONSO

fábrica      almacenes      y      exposiciones

## INDEPENDENCIA VITORIA

## Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

(MARCA REGISTRADA)

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obra como un laxante suave. Treinta años de éxito que por muchos similares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías. Pedidos al por mayor, P. Catalá.—VIGO.

Conviene que sus Hijos conozcan la mecanografía!

## Mercedes-Portátil

que es muy resistente sumamente completa y de una hermosa impresión se lo resuelve.



Nuestras facilidades de pago le interesan. - Escribanos

1-19-82



### LA OFICINA MODERNA

Easo, 4 SAN SEBASTIAN

## Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trafaria).  
 Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clorocina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.  
 Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

## Automóviles «La Unión»

Salida de Pamplona, 7 mañana. Salida para Pamplona, 6.15 tarde. Id. Bilbao por Ochandiano, 8.30 mañana. Id. Bilbao por Murguía, 9.15 mañana. Id. Bilbao por Ubidea, 9 mañana. Id. Bilbao por Murguía, 4 tarde. Id. Bilbao por Ubidea, 4.30 tarde.

LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

Use máquina eléctrica «SINGER» o motor eléctrico «SINGER»

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
 PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.  
 ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

VITORIA: Dato, 2.

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras Tiendas.

## MUEBLES GARAYO

DATO, 36, Y ORTIZ DE ZARATE, 3

A plazos y al contado, con un pequeño recargo, podéis adquirir a plazos lo que necesitéis en vuestra casa.  
 Receptores de 4, 5 y 6 lámparas; mejorables a precios económicos.  
 APARTADO 13. TELEFONO 1754.—VITORIA

## SI QUIERE USTED INFORMARSE DEL ULTIMO DECRETO DE INSTALACIONES, VENTA DE LAMPARA, ACUDA A LA INSTALADORA DE EUSEBIO ARBULO

QUE EL LE INFORMARA Y LE HARA SU PRESUPUESTO DE INSTALACION, CON LA SEGURIDAD DE QUE ENCONTRARA LA MISMA ECONOMIA Y GARANTIA.  
 FEORIDA, 23 — TELEFONO 1472

«LA EXPORTADORA».— Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942

## Radio escuchas

Para conmemorar la inauguración de la Emisora Vitoriana, ofrecemos por unos días

Detectores de Galena a 2 pesetas  
 Para oír en alta voz, receptores de lámparas auriculares y piezas sueltas para la construcción de aparatos a precios baratísimos.

LIBRERIA LINACERO  
 Teléf. 1846 Fueros 21, 23 y 25

## LARRAMENDI HNOS. OPTICOS ESPECIALISTAS

DATO, 9.—Vitoria.  
 Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.



**Nuevos precios de Relojes de pared**

**GANGA:** Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aprovechese de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

**ABAITUA**

Postas, 28 Teléf. 1688  
(Frente a Correos)

**Academia de Matemáticas**  
Dato, 51-3.ª Izda.

Preparaciones: Ingenieros civiles y aeronáuticos; Ciencias; Militares; Marina; Correos; Telégrafos; etc.  
Director: Comandante de Artillería D. Luis Echeverría.

**Academia «San Prudencio»**  
CONSTITUCION, 10, 2.ª  
VITORIA

**I.—MAGISTERIO.** — Ingreso en Normales. — Alumnos preparados en 1933: once. — Idem aprobados: Arechavala, Sebastián; Barandiarán, María; Campanaga, María; Eusebio, Manuel; Fernández, María Dolores; Gz. de Sarralde, María Josefa; Pacheco, José, y Sabela, María Dolores.

**II.—BACHILLERATO.** — Repasos para Septiembre. Cursos de Enseñanza libre y oficial. — Asignaturas sueltas.

**III.—Carteros rurales** con sueldo de 500 a 3.000 pesetas. Exámenes en Septiembre próximo. — **CARTEROS URBANOS.** Profesor técnico, D. Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

**IV.—Carreras y oposiciones** diversas. — Peritajes. — Taquigrafía. — Cultura general.

Informes de doce a una.

**F. MOLET**

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax. — RAYOS X. — Dato, 31, 1.ª — Vitoria.

**DR. PARRA SOLACHE**  
OCULISTA

EXAYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Florida, 24, 1.ª derecha. Optica médica: Dato, 33, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad SENOR PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de cristales y armaduras. — Diversidad de artículos de Optica.



Prensas especiales para sidra.

**Almacenes de Tejidos**  
de  
**Hijo de Antero Estibáñez**

Visite estos almacenes y verá el gran surtido que se ha recibido en  
**Impermeables** para señoritas de alta novedad  
**Gabardinas** y cueros para caballero y niños  
**Paraguas** una extensa colección  
**Paños** para abrigos de señora gran variedad  
**Lanas** para vestido las últimas novedades  
**Mantas** de lana a precios muy reducidos

**Trajes para caballero**  
**Equipos para colegiales**

**VISITELOS, le interesa**  
Postas, 21 y 23 Teléfono 1130  
(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

**MENDETS**

De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.



Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.  
Caja de seis remaches y su llavecita para su colocación, 0'95 ptas.

**"AURORA"**

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas. — Fundada en Bilbao el año 1900. — Consultense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.  
Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.ª

**"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"**

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.  
Compañía de Seguros Reunidos. — Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — Fundada en 1864. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos. — Seguros contra el robo y Tamulco Popular.  
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOHICOM, General Loma, 6, 2.ª. — Vitoria.

**Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria**

FUNDADA EL AÑO 1856. — Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento, y al protectorado del Gobierno.  
Capitales impuestos: 41.291.813 Pesetas.  
Número de imponentes: 23.417  
Capital y Reservas: 3.200.000  
PRINCIPALES OPERACIONES. — Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

**DESARROLLO DE LA CAJA DE AHOOROS:**

Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1860	1.912	Año 1910	7.892.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1933	41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 2 y 4.

**PRIM - VITORIA**

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espaldas, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas elásticas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldas, etc.

**ACADEMIA**

DE CONTABILIDAD  
MIGUEL L. DE VADILLO

Plaza de la República, 16, 2.ª

Partida doble. Cálculo Mercantil. Legislación. Correspondencia. Mecanografía. Banca. Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares colectivas, comunitarias y anónimas.  
Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoritas.

**VENTA DE CASA EN VITORIA.**

Se vende la señalada con el número 65 de la calle Zapatería de esta Ciudad, estando habitada los diez pisos de que consta, todos ellos con excelentes vistas. Para informes en la misma casa, piso tercero.

**LUIS DE IZAGA**

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda  
Enfermedades del sistema nervioso.  
Consulta: Jueves de 10 a 2  
San Antonio, 28, segundo.

**SE HACEN VAINICAS**

incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos.  
Plaza de la República, 22-3.ª

LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

**PAÑERIA**  
**BAZAR Y SASTRERIA**  
**CASA IBARRA**

FUNDADA EN 1870

Trajes.  
Uniformes.  
Impermeables y Gabardinas.

Grandes existencias en prendas coleccionadas.

Visítad la exposición: Plaza del General Loma, n.º 1

Despacho:

Virgen Blanca, n.º 9 y Plaza de la República, n.º 29  
Teléfono 1330



**Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava**

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Fundada y garantizada por la Excelentísima Diputación  
Operaciones de ahorro y de Seguro. — Capitales impuestos, entores millones de pesetas.

Operación	Tasa	Carácter
Cuotas corrientes a la vista	2 %	anual
Imposiciones a plazo de 3 meses	3 %	»
Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas	3,50 %	»
Imposiciones a seis meses	3,60 %	»
Imposiciones a 12 meses o más	4 %	»
Imposiciones en libretas escolares	4 %	»

Constitución de pensiones y dotes con bonificaciones del Estado. Préstamos con garantía personal, hipotecaria y de valores. Inversiones sociales en los Ayuntamientos y pueblos para obras de utilidad pública, saneamiento, enseñanza, etcétera.

**OFICINAS:**

PLAZA DE LA REPUBLICA números 12 y 14.  
Ventas de Sucursales en la provincia.



**"ROYAL"**

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1848

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1932  
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 43.503.486 Libras Esterlinas; Primas deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotiza en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 16'65).  
Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios

Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos. — Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas. — En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts. — Primas deducidas las de Reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.  
MORE, FRANCIA N.º 42 — TELEFONO NUM. 1.139  
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).



MAQUINA PORTABLE

DE TECLADO UNIVERSAL

PULSACION SUAVE

CONSTRUCCION SOLIDA

PRESENTACION ELEGANTE

Por importarla directamente de fábrica, ofrezco esta máquina portable de gran calidad, al bajísimo precio de Pesetas 550. Pagadera en seis mensualidades... Pesetas 600.

SERVANDO GONZALEZ.—San Prudencio, 17

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

En la Audiencia

Esta mañana han comparecido ante el Tribunal de Derecho los procesados Adolfo Gorostiza y Pedro Isasi, para responder de un delito de robo y otro de falsificación de documento mercantil y estafa en grado de frustración. Los hechos los relata el Ministerio Fiscal en la siguiente forma:

1.ª En la noche buscada de propósito del 17 al 18 de septiembre de 1933, puestos de acuerdo Adolfo Gorostiza y Pedro Isasi, penetraron rompiendo el bastidor montante de una de las puertas en la fábrica de tejidos «La Textil, Vaco Belga», propiedad de Generoso López de Juan Abad, establecida en la casa n.º 4 de la calle de La Libertad, de Vitoria, y se apoderaron con ánimo de lucro de un reloj, valrado en 66 pesetas y dos talones de cuenta corriente del Banco de Vizcaya en Vitoria, propiedad de dicho Juan Abad, y uno de ellos firmado en blanco por éste. El local de la fábrica constituye lugar no habitado. De acuerdo ambos procesados falsificaron el talón firmado en blanco por Juan Abad, extendiendo el Pedro Isasi en el mismo, en cifra y letra, la cantidad de 4.758 pesetas y presentándola Adolfo Gorostiza al cobro el 26 de diciembre de 1933, en la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria, más como el Generoso López había comunicado oportunamente al Banco la sustracción del documento, no le fué pagada la cantidad que intentaba cobrar. El Pedro Isasi ha sido condenado anteriormente por dos delitos de estafa.

2.ª Los hechos relatados son constitutivos de un delito de robo en lugar no habitado y otro de falsificación de documento mercantil y estafa frustrada comprendido en los artículos 502-308-323-522-523 y 524 del Código Penal.

3.ª De dichos delitos son criminalmente responsables en concepto de autores los procesados aludidos.

4.ª Concurrir en el robo para los dos procesados la circunstancia agravante de nocturnidad, y la de reincidencia para el Isasi.

5.ª Procede imponer a cada uno de los procesados ya citados, por el delito de robo la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y por la falsificación y estafa frustrada la de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor y multa de 10.000 pesetas.

La defensa del procesado Adolfo Gorostiza en sus conclusiones provisionales, no está conforme con ninguna de las del Ministerio Fiscal.

Lo mismo ocurre con la defensa del otro procesado Isasi.

En el acto del juicio oral después de practicada las pruebas, el Fiscal señor Calvillo, modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar la reiteración en cuanto al Isasi en el delito de estafa frustrada, y manteniendo las demás de sus conclusiones provisionales.

La defensa del Gorostiza, encomendada al Letrado don Antonio Santamaría, en su informe mantuvo sus conclusiones provisionales negando los hechos relatados por el Fiscal y solicitando de la Sala una sentencia absolutoria, por no haberse probado los mismos.

El Letrado señor Tabar, defensor del proceso Isasi, sostuvo que su patrocinado no había tenido intervención en los hechos e interés del Tribunal una sentencia absolutoria.

El juicio quedó concluso para sentencia.

El mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa seguida por

En memoria de un prelado español

Hace un año que murió el Padre Zacarías, sabio religioso y gran patriota

El día 6 de septiembre de 1933, ahora hace un año, que, atermantado por el pensamiento del «finis Hispanice», entregó su alma a Dios el Arzobispo de Santiago, Fray Zacarías Martínez, religioso ejemplar, sabio eminente, polemista invencible, orador admirable y escritor de mérito excepcional. Ardientemente enamorado de España, de sus gloriosas tradiciones, de su Historia, al ver como los acontecimientos desbordaban todos los cauces y se precipitaban en aluvión anárquicos y tumultuosos, el Prelado, gran patriota, levantaba sus brazos al cielo y exclamaba: «¡Señor, que no vean mis ojos la ruina de mi patria!» Y añadía después la imploración del profeta Joel: «¡Perdona, Señor, perdona a tu pueblo y no entregues a la ignominia esta nación, que es heredad tuya!» Dios, que le amaba, quiso evitarle el tremendo dolor de ver así a su España, y lo llevó con El.

LA FIGURA DEL RELIGIOSO

En 5 de noviembre de 1894, nació en Baños de Valdearados, humilde pueblo de la provincia de Burgos, Zacarías Martínez Núñez, hijo de matrimonio pobre, honrado, laborioso y profundamente cristiano. El trato frecuente con los agustinos del Convento de la Vid, próximo a su pueblo natal, hizo nacer en el pequeño Zacarías la vocación religiosa, y en 1880, a la edad de 15 años, tomó el hábito de dicha Orden, en el noviciado de Valladolid.

El Padre Zacarías hacía honor a su condición de burgalés; su alma tenía la grandeza incommovible de la fábrica de la famosa catedral y, como las aguijas de sus torres, se llevaba hacia el cielo en una aspiración perenne; sa bio y poeta como Alfonso X, el rey de las Partidas y de las Cantigas de Santa María; defensor heroico de la religión y adversario implacable del error, como el Cid Campeador y el Conde de Fernán Núñez, terror de los moros, y nacidos como él en esa tierra impar que es escenario único de toda la Historia del siglo XI. Religioso observante y austero, de carácter habitualmente suave, jovial y comunicativo, sin que excluyera la energía cuando se la imponía el deber; de trato sencillo y defino gracejo en el decir, horror de afectación.

Fuó catedrático en varios Colegios, de finidor primero y provincial después

Dr. LORENTE BUESA OCULISTA Postas, 25, principal, izqda.-Tel. 1493

Sociedad «Hermandad Alavesa»

A LOS OBREROS PARADOS

Se ruega a todos los socios obreros parados afiliados a esta Sociedad Tradicionalista, que faciliten sus nombres en la Secretaría de la misma, durante los días laborables, de ocho a nueve de la noche, a fin de confeccionar un Censo de obreros parados de esta Sociedad.

Vitoria 28 de agosto de 1934.—El Presidente, Melquiades Pz. de Nanclares.

robo contra María Magdalena Cornes, condenándola a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor. Lo mismo que interesaba su defensor señor Tabar.



EL SABIO Y EL POLEMISTA

de la provincia de Madrid, rector del Colegio de El Escorial, al que dió extraordinario impulso, y del Colegio de San Agustín, construido por él aquí con todos los adelantos de la moderna pedagogía.

Por mandato de sus superiores asistió a la Universidad Central, en la que hizo el doctorado en Ciencias, sin que ello le hiciera torcer su decidida afición

Ante el curso escolar

La campaña que urge

En estos días va a dar comienzo en nuestra ciudad el curso escolar. Es cierto que, a poder, sobre todo, del laicismo escolar que deja sin el fundamento de una sólida y verdadera educación a una gran multitud de pequeños precisamente los más necesitados de ella, es cierto, decimos, que las obras catequísticas, cursos de cultura religiosa, o como quiera designarse, han alcanzado, entre nosotros, gran preponderancia, pero resta aun muchísimo por hacer. Es necesario, más, urgentísimo, que los que disponen de medios de fortuna o las personas que no carecen de tiempo y condiciones pedagógicas los pongan, sin demora, al servicio de la gran obra de los catequismos parroquiales y de sus oratorios festivos, ópmos complementos de ellos. Es necesario que se fomenten o se creen cursos de religión y de catecismo para nuestras juventudes obreras, dotando los cursos de los atractivos más eficaces. Es necesario que se atienda a los niños y a las juventudes de los barrios extremos de la ciudad. Es necesario que se fomente, como sea, la asistencia a las Misas solemnes y Parroquiales de los domingos: lo que se pudo hacer el día de la Patrona de Vitoria consiguiendo llenar, durante toda la Misa Pontifical, la iglesia de San Miguel, debe intentarse, por cualesquiera industrias necesarias, en todos los domingos del año, para que el pueblo no se vea privado del insustituible pábulo de la doctrina del Evangelio en las homilias dominicales.

No escribimos estas líneas para salir del paso en la diaria tarea de la confección del periódico. Pasándonos todo el año lamentando los excesos de la inmoralidad pública, el desorden social, los desvarios de la juventud, la despreocupación religiosa — el mal del siglo — las ambiciones de todo orden y los fetichismos de todo linaje que se van creando y arrastrando al pueblo: cisternas rotas que no podrán darle, jamás, el sedante anhelado que sólo en la religión se encuentra, pasándonos todo el año combatiendo tantas anomalías y llorando tamañas desdichas, no habíamos de desaprovechar la ocasión que se nos presenta de anunciar y recomendar y urgir una campaña como la cruzada catequista sin la cual ni el orden ni la moralidad ni la convivencia misma y el consorcio social serán posibles, arbitrense los medios y los recursos de fuerza material que más caros parezcan.

Cumplimos un deber ineludible al prestar nuestro apoyo, el que sea, a la enseñanza catequística que ahora se reanuda. Como es deber, principalmente de los padres de familia y de todos aquellos que pueden ejercer alguna influencia en sus subordinados, o cooperar, de algún modo, en esta cruzada.

El ejemplo de muchas ciudades de España que han logrado montar las más espléndidas organizaciones catequísticas debe movernos. Y no digamos, la desorientación y desatino pedagógico que hoy impone, en materia escolar, la Constitución laica de la República.

ACEBEDO.

a la Literatura y la Filosofía, sino antes bien sirviera para completar su formación. Fruto de sus estudios e investigaciones de «Estudios Biológicos», que, no obstante los rápidos progresos de esta ciencia, se conservan jóvenes, vivos, sin perder interés y actualidad, y el segundo volumen de los cuales fué muy elogiosamente prologado por su maestro, el ilustre Ramón y Cajal. A lo largo de los tres volúmenes de «Estudios biológicos», el Padre Zacarías hace una crítica seria, meditada y científica del transformismo y de la teoría mecanicista de los problemas vitales y logra asentar en campo tan poco propicio como el de la investigación biológica, la teleología reveladora del Supremo Principio Inteligente. Son también un notable alarde científico sus conferencias acerca de la evolución materialista y atea, a la que combatió, en nombre del teísmo cristiano, demostrando con su elocuencia cálida y persuasiva que la ciencia debe rendirse al espiritualismo creyente.

Como polemista, era verdaderamente temible. Sus profundos conocimientos científicos al servicio de una dialéctica hábil y potente, hacían de sus argumentaciones, lógica y ordenadamente esgrimidas, poderosas catapultas, que desconcertaban primero y destrozaban después a los más fuertes adversarios. Aun vive en el recuerdo de muchos la famosa polémica sostenida desde las columnas de «A B C», el año 1911, por el Padre Zacarías con el doctor Maestre, cuyas teorías racionalistas refutó con tal éxito, que el doctor Maestre abandonó la liza, dejando sin fender el programa, previa y libremente aceptado. A pesar de la falta de enemigo, el Padre Zacarías siguió publicando hasta ocho cartitas, que sirvieron para afirmar la fe vacilante de unos y para curar a otros de la vequera, que no les permitía contemplar la luz esplendorosa de la verdad católica.

MUERTE EJEMPLAR, BELLO REMATE DE UNA VIDA EJEMPLAR

Abrazado a la cruz de Cristo soportó mansamente, con resignación admirable, la cruz de sus propios dolores, y en toda su larga enfermedad fué ejemplo vivo de amor a Dios y de desprendimiento de la vida. «Sólo quiero—decía—que se cumpla en mí la voluntad del Señor. No elijo sanar ni morir; lo que Dios quiera eso ansío». Cuando se le dió cuenta de su gravedad para que recibiese la Santa Unción dió las gracias con estas sencillas y conmovedoras palabras: «Así se hace, hijos míos; así se hace»; y en el momento de recibir el Santo Viático, a modo de disposición testamentaria, exhortó a su clero: «Esto les dice su prelado en esta hora solemne; que se amen los unos a los otros y que haya paz, concordia y unión entre ustedes».

Cuando en la noche del 6 de septiembre el Supremo Juez de vivos y muertos se aproximó a su lecho, le halló con la Cruz tres veces bendita por él mismo, tremolada en alto como bandera de todos sus combates y síntesis de su vida magnífica de sabio y religioso.

La gran figura española de este gran prelado español bien merece la modestia de este recuerdo. «¡Señor, que no vean mis ojos la ruina de mi Patria», clamaba el Padre Zacarías, y Dios, que le amaba, le escuchó. ¡Bien hizo Dios llevándole con El! Porque el prelado sabio y bueno, no merecía el tormento de este triste espectáculo de la España de hoy...

JOSE SIMON VALDIVIELSO (Del «A B C»).

Sucesos y sucesillos

SERVICIO METEOROLÓGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa: A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 718,5. Termómetro seco del psicrómetro, 19,2. Termómetro húmedo, 17,2. Humedad, 81. Temperatura máxima, 22,2. Temperatura mínima, 13,6. Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0. Estado del cielo, nuboso. Viento, N. E. calma. A la una de la tarde: Presión atmosférica, 718,4. Termómetro seco, 31,6. Termómetro húmedo, 20,4. Humedad, 31. Estado del cielo, despejado. Viento, S. S. E. calma.

Los males hay que evitarlos. Antes que en nosotros moren, No esperan que, con nosotros, Hijos y parientes illoren, Behiando Jerez San Roque Se evitan los sinsabores.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor)—ARETA (Alava).—Representante: Ozaita.

CONCIERTOS DE VERANO

Banda Municipal

Programa de las obras que interpretará esta noche, de ocho y media a diez, en la Florida.

- 1.ª «Puenteareas» pasodoble.—Soutullo. 2.ª «Serenata árabe».—Tárrega. 3.ª «La reina de ellos concursos» obertura.—Bout. 4.ª «Alegrías del vivaz» selección.—Marquina.

CARCEL

En el día de hoy, existen en esta prisión: 48 hombres y 2 mujeres.

MATADERO MUNICIPAL

Las reses sacrificadas en el día de ayer y los pesos de las mismas, han sido los siguientes: 6 bueyes, 3.729 kilogramos; 17 terneras, 898; un carnero, 16; trece ovejas, 198; 4 cerdos, 308. Derechos: pesetas 1.669,66.

FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio, de ocho y media de la noche a igual hora de la mañana, las siguientes: Sr. ROVIRA, Plaza de la República, 4. Sr. DE CURA, Constitución, 26. Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto) Entrada libre. Servicio de libros y revistas. Horario.—Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

Excursión en automóvil al Balcón de la Rioja

El próximo domingo día 9 saldrá un coche del Casino Artista Vitoriano a las DIEZ de la mañana hasta el PUERTO HERRERA, parando en este punto hasta las TRES de la tarde hora en que saldrá para Laguardia, efectuando el regreso a Vitoria por Labastida. Billete de ida y vuelta: Cinco pesetas interior. Banqueta: Cuatro cincuenta. Los billetes se expenden en el Casino Artista Vitoriano, hasta el sábado a las cinco de la tarde. Vitoria, septiembre de 1934.

DESPERTADORES

OCASION

Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 ptas (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca desde 12 pesetas.

ISASIA.—DATO, 24

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50. Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno. Media docena cubierto, 86 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubierto mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95.

ISASIA.—DATO, 24

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates (contraste oficial) desde 25 pesetas. Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas. Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo fuera, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Parr niños y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50.

ISASIA.—DATO, 24

Sortijas-Alianzas de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas. Sortijas-Alianzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas. Sortijas-Alianzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 pesetas (saldo).

ISASIA.—DATO, 24

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo). Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50. Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas, llevan cadencia de seguridad. Pulseras con cabosones, amatistas, lapislázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas.

ISASIA.—DATO, 24

Relojes pulsera bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,50 véalos expuestos en nuestros escaparates). Los de 30 pesetas, con caja en dorado a 20 pesetas y los de caja Cromada a 19 pesetas. Gran resultado. Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios. Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad).

ISASIA.—DATO, 24